

Всесоюзная Коммунистическая Партия (больш.)



ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б)

№ 355 (1096) Понедельник, 20 декабря 1948 г. ЦЕНА 20 КОП.

Репорты товарищу И. В. Сталину (1 стр.).
Письмо товарищу И. В. Сталину от рабочих, инженерно-технических работников и служащих промышленных предприятий, строек и транспорта Харьковской области и города Харькова (1 стр.).
Письмо товарищу И. В. Сталину от рабочих, работников, инженерно-технических работников и служащих предприятий треста «Черновицлеспром», колхозников и крестьян-единоличников Черновицкой области (1 и 2 стр.).

Е. Степанова. — Партия Ленина — Сталина в первые годы мировой империалистической войны. К выходу 21-го тома Сочинений В. И. Ленина в 4-м издании (3 стр.).
Досрочно выполнили годовой план (1 стр.).
Вчера состоялись выборы народных судов в Татарской АССР, Ивановской и Томской областях (2 стр.).
Письма в редакцию (3 стр.).
КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: З. Кедрина. — Абай (3 стр.).

Ю. Жуков. — Похороны рабочего Уильяма (3 стр.).
Б. Исаков. — Международное обозрение (3 стр.).
Голландские войска возобновили военные действия против Индонезийской республики (3 стр.).
Открытие 5-го съезда Болгарской рабочей партии (коммунистов) (4 стр.).
На объединительном съезде рабочих партий Польши. Доклад Минна (4 стр.).
Торжественные проводы советских воинов из Северной Кореи (4 стр.).
Восстание в Южной Корее (4 стр.).

Сочетать практическую работу с теоретической учебой

Вся наша страна учится. Великой жаждой знаний охвачены миллионы массы трудящихся, приобщенные советским строем к науке, культуре, искусству. Впервые в истории социализма сделаны доступными простыми людям из народа духовные ценности, накопленные человечеством.

Учатся у нас не только в школах и институтах, техникумах и университетах. Учатся на заводах и в учреждениях, в колхозах и совхозах. У нас гигантская, неведомая ни одной другой стране сеть курсов, школ, кружков. В них обучаются десятки миллионов рабочих и крестьян. С каждым днем расширяется политический, культурный, технический кругозор советских людей. Миллионы рядовых рабочих и колхозников обладают теперь семилетним и средним образованием. Совершенно несравним кругозор современного советского труженика и колхозника рабочего и крестьянина парской России.

В условиях гигантского культурного подъема неизмеримо повышается требовательность к нашим кадрам. Чтобы руководить, они должны обладать знаниями, а чем выше культурный уровень масс, тем больше знаний требуется от руководителей. Это обязывает наши кадры систематически и настойчиво заниматься теоретической учебой, постоянно и упорно работать над собой.

В последние годы в нашей стране создана вполне оправдавшая себя система широкой переподготовки партийных, советских, профсоюзных и комсомольских кадров. Систематически проводится работа по переподготовке учителей и медицинских работников. Соответствующие курсы и школы существуют не только в Москве, но и во многих городах нашей страны. На время переподготовки слушатели освобождаются от текущей работы.

Но в то же время в нашей стране десятки тысяч партийных и советских работников, хозяйственных руководителей, представителей всех слоев интеллигенции проходят курс в учебных заведениях и без отрыва от производства. Достаточно сказать, что в СССР имеются 270 тысяч вузовско-заочников! Люди стремятся получить высшее образование, не оставая в то же время работу, сочетая учебу и труд. Многие десятки тысяч интеллигентов участвуют в вечерних отделениях вузов, в вечерних университетах марксизма-ленинизма, вечерних районных партийных школах. Наконец, миллионы людей самостоятельно работают над повышением своего теоретического уровня, изучают труды классиков марксизма-ленинизма. Труд чередуется с учебой.

Опыт показывает, что и без отрыва от производства многие наши кадры вполне могут приобрести высшее образование. Продолжение курса в учебном заведении дает слушателю определенную систему знаний, прививает навыки к постоянной работе над книгой, создает прочную основу для дальнейшей самостоятельной теоретической работы.

Но используют ли все наши товарищи широкую возможность получения образования без отрыва от производства?

К сожалению, эта возможность используется еще недостаточно.

Основным мотивом при этом выдвигается перегруженность кадров текущей работой. Верно, широка и ответственна деятельность партийных, советских, хозяйственных, комсомольских работников. Решение грандиозных задач социалистического строительства, выдвигаемых партией, требует колоссальной энергии от наших кадров. И в то же время рост этих кадров совершенно немалым без учебы. Не учиться — значит стоять на месте, а стоять на месте в наших условиях — значит отстать.

23 года назад редакция «Комсомольской правды» обратилась к товарищу Сталину с просьбой ответить на вопрос: возможно ли в наших условиях комсомольскому активу сочетать практическую работу с обстоятельным изучением теории?

Товарищ Сталин ответил: не подлежит никакому сомнению, что без сочетания практической работы комсомольского актива с теоретической его подготовкой невозможно никакая сколько-нибудь осмысленная коммунистическая работа в комсомоле. «Работа ошущью, работа в потемках — такой

удела практических работников, если они не изучают ленинизма, если они не стремятся овладеть ленинизмом, если они не желают сочетать свою практическую работу с необходимой теоретической подготовкой».

На вопрос — возможно ли такое сочетание теории и практики при настоящих условиях перегруженности актива? — товарищ Сталин дает категорический и исчерпывающий ответ: да, возможно. «Дело это трудное, что и говорить», — указывала товарищ Сталин. — Но оно вполне возможно, раз оно так необходимо, раз без этого условия невозможно создание настоящего ленинского актива в комсомоле. Мы не можем уподобляться расслабленным людям, бегущим от трудностей и ищущим легкой работы. Трудности для того и существуют, чтобы поборотся с ними и преодолеть их» (Соч., т. 7, стр. 248).

То, что товарищ Сталин говорил о комсомольском активе, может быть вполне отнесено ко всему партийному и советскому активу.

Большевики умеют сочетать работу и учебу, — это доказано сотнями тысяч партийных работников, директоров предприятий, инженеров, получивших высшее образование заочно. Это повседневно доказывают слушатели вечерних университетов. В Москве и Ленинграде значительное число секретарей райкомов партии заочно окончили Высшую партийную школу при ЦК ВКП(б) или учатся в ней теперь. Ряд партийных работников, получив заочно высшее образование, готовятся к научным диссертациям. Что же требуется для того, чтобы обучение в высших и вечерних учебных заведениях без отрыва от производства нашло в нашей стране еще больший размах?

Во-первых, требуется, чтобы многие наши товарищи окончательно преодолели робость перед серьезной теоретической учебой, чтобы они по-настоящему поверили в свои силы и способности получить образование, обогатить свои знания, сочетая учебу с работой.

Во-вторых, требуется, чтобы заочные учебные заведения и вечерние отделения институтов и университетов обеспечивали высокое качество обучения, снабжали слушателей учебными пособиями, оказывали им методическую помощь и квалифицированную консультацию. Руководители школ должны проявлять заботу о каждом слушателе, не допуская отсева, во-время выясняя причины замиков в учебе товарищей и помогая им преодолеть все затруднения. Надо помочь каждому слушателю «встать» в учебу, приобрести вкус к ней, — и дело пойдет наверняка.

В-третьих, требуется, чтобы пионерские партийные организации, руководители предприятий и учреждений окружали внимание учащихся, всячески помогали им рационально использовать время, правильно организовать свой рабочий день.

Сколько времени тратится еще зря из-за неорганизованности, расхлябанности, сколько часов пропадает у многих наших работников из-за чрезмерно частых и непомерно долгих заседаний, иногда не вытекающих из интересов дела! Мы ведем жестокую борьбу с расточительством денежных и материальных средств, но мы еще нередко миримся с расточительством драгоценного времени в работе аппарата. А между тем здесь кроется большой, очень большой резерв времени для учебы, для чтения книг, для работы над собой.

С. М. Киров говорил: «Когда мы касаемся вопроса самообразования, у нас чаще всего один аргумент — некогда, целый день работы, целый день язык на плече. А я советую, под попробуй этот язык с плеча снять хотя бы на час, и вы увидите, что ничего страшного не произойдет, лучше будет».

Лучше будет и для работы, лучше будет и для учебы!

Партийный актив должен преодолеть по-большевистски, как учит нас товарищ Сталин, все трудности, связанные с сочетанием практической работы и учебы. Овладение марксистско-ленинской теорией, повышение общеобразовательного уровня наших кадров сделают их практическую работу еще более полноценной и осмысленной. Повышение теоретического уровня и идейная закалка кадров скажутся в новых успехах коммунистического строительства.

Председателю Совета Министров Союза ССР товарищу СТАЛИНУ И. В.

Докладываем Вам, дорогой товарищ Сталин, что Московская область выполнила государственный план заготовок мяса. Заготовка мяса продолжается. Выполнен также годовой план заготовок шерсти.

Секретарь МК ВКП(б) Г. ПОПОВ. Председатель Исполкома Мособсовета депутатов трудящихся П. БУРЫЛИЧЕВ.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров Союза ССР товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что Читинская область выполнила государственные планы заготовок мяса, шерсти и картофеля. Слово государству больше, чем в 1940 году: мяса на 145 тысяч пудов и шерсти на 10 тысяч пудов. Кроме того, слано авансом в счет поставок 1949 года 130 тысяч пудов мяса. Сдача государству мяса и шерсти продолжается.

Секретарь Читинского обкома ВКП(б) КУЗНЕЦОВ. Председатель Читинского облисполкома ГОЛУБЕВ. Уполномоченный Министерства заготовок по Читинской области БАШАРОВ.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

От рабочих, инженерно-технических работников и служащих промышленных предприятий, строек и транспорта Харьковской области и города Харькова

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров СССР товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Вступая в третий, решающий год послевоенной пятилетки, мы, рабочие, работники, инженерно-технические работники и служащие промышленности, строек и транспорта Харьковской области, да и Вы, нашему вождю и учителю, торжественно обещаем выполнять пятилетку в четыре года и уже в 1948 году добиться значительного перевыполнения плана выпуска продукции.

Дорогой Иосиф Виссарионович, рады доложить Вам, что свое обязательство мы с честью выполнили. Промышленность Харьковской области 28 ноября закончила выполнение государственного плана 1948 года, увеличив выпуск валовой продукции по сравнению с 1947 годом на 36 проц.; выпуск продукции за 11 месяцев 1948 г. по важнейшим отраслям машиностроительной промышленности значительно превысил годовой выпуск продукции 1947 года: по тракторам в 2,2 раза, по молотилкам в 2,3, по тепловозам в 2,3, по турбинам в 1,3, по шарнокопанным в 4,4, по электровозам в 1,1, по скрепкам транспортерам для угольной промышленности в 1,6, по станкам в 1,3, по велосипедам в 1,2 раза. Выпуск тракторов, молотилок, металлорежущих станков, шахтерских станков, взрывобезопасных электромоторов, шахтерских ламп, приборов значительно превышает довоенный.

Харьковские машиностроители добились некоторых успехов в создании новых, более совершенных машин, обеспечивающих технический прогресс советского машиностроения. Турбогенераторный завод имени Кирова выпустил турбину высокого давления, обеспечивающую автономно до 60 тысяч тонн топлива в год по сравнению с турбиной обычного типа. Завод транспортного

машиностроения в рекордно короткий срок построил новый мощный магистральный тепловоз советской конструкции, сталостроительный завод им. Молотова выпустил 6 типов новых платформенных станков. Большие успехи достигнуты пищевой промышленностью области, которая за 11 месяцев 1948 года по сравнению с соответствующим периодом 1947 года дала стране больше сахара в 2,2 раза, масла растительного в 1,3 раза, масла животного в 1,6 раза, мяса в 1,9 раза.

Местная промышленность завершила план 1948 года 18 ноября, увеличив выпуск продукции по сравнению с 1947 годом на 34 проц. Предприятия легкой и местной промышленности и промышленности кооперации области увеличили в 1948 году выпуск продукции широкого потребления по сравнению с 1947 годом: обуви — на 56 проц., в том числе детской на 51 проц., тканей — на 69 проц., мебели — на 49 проц., ковровой — на 96 проц., трикотажа — на 38 проц., детской одежды — на 97 проц.

Условиями строителей заложено восстановление крупнейших в стране заводов: тракторного им. Орджоникидзе и «Серп и молот». В строй действующих введены заводы им. Шевченко, 8-й государственный подшипниковый завод и другие. Предприятия промышленности строительных материалов увеличили в 1948 году выпуск продукции по сравнению с 1947 годом: кирпича — на 71 проц., цемента — на 23 проц., металлических плиток — на 37 проц., котлов отопительных — на 25 проц. и радиаторов — на 83 проц.

Железная дорога годовой план погрузки выполнила 24 октября 1948 года, превысив погрузку по сравнению с 1947 годом на 45 проц., железнодорожники Южной

дороги успешно справились с перевозкой хлеба урожая 1948 года. В результате борьбы за внедрение новой техники и технологии, улучшения организации труда и широкого разворота социалистического соревнования за досрочное выполнение пятилетнего плана производительность труда в промышленности области увеличилась в 1948 году против 1947 года на 24,4 проц. В тесном содружестве с учеными и инженерно-техническими работниками станковостроительного завода успешно осваивают новые, скоростные методы работы, что в сочетании с правильной организацией труда дает высокую производительность; в первых рядах новаторов производства идут: т. Козьмодемьянцев И. Ф., токаря-скоростника турбинного завода тт. Кисляков К. С. и Дроинин В. Д., токаря-скоростника завода транспортного машиностроения тт. Ефимов В. С. и Вологовцова Л. П., фрезеровщик тракторного завода т. Лулунин Н. Н., кузнец завода «Свет шахтера» т. Нвин А. Н., инженер-технолог завода транспортного машиностроения т. Габуценко Н. П., мастера тт. Наботов Л. М., Балащенко и многие другие.

В ответ на патристический почин работников московских предприятий об увеличении сверхплановых накоплений мы взяли обязательство за счет дальнейшего снижения себестоимости продукции дать в 1948 году 232 миллиона рублей сверхплановых накоплений и экономии. С радостью докладываем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что и это обязательство мы выполнили полностью; за 11 месяцев текущего года промышленность, стройки и транспорт области

дали 233 миллиона рублей сверхплановых накоплений и экономии. Крупнейшие заводы: Харьковский тракторный, электромеханический имени Сталина, «Свет шахтера», станкозавод имени Молотова, велосипедный и другие работают рентабельно. Мы отнюдь не понимаем, что это только наши первые успехи в деле использования имеющихся резервов, в деле борьбы за досрочное выполнение послевоенной пятилетки. Этих успехов мы обязаны прежде всего большевистской партии, нашему советскому правительству и лично Вам, наш дорогой и любимый товарищ Сталин. Мы обещаем Вам, товарищ Сталин, отдать все наши силы, знания и энергию на дело борьбы за досрочное выполнение пятилетнего плана. Мы обязуемся мобилизовать все резервы и значительно перевыполнить государственный план декабря месяца. Мы будем бороться за досрочное выполнение государственного плана 1949 года и 7 ноября, дня 32-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Мы примем все меры к тому, чтобы за счет дальнейшего снижения себестоимости и жесткого режима экономии максимально увеличить сверхплановые накопления.

Желаем Вам, Иосиф Виссарионович, здоровья и многих лет жизни на благо советского народа. Да здравствует наша могучая Родина, великий Советский Союз! Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, вдохновитель и организатор наших побед! Да здравствует великий вождь и учитель товарищ Сталин!

Письмо обсуждено и принято на собраниях рабочих, инженерно-технических работников и служащих промышленных предприятий, строек, транспорта Харьковской области и Харьковской области.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров Союза ССР товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

31 октября 1948 года рыбаки-колхозники и работники рыбной промышленности Астраханской области, докладывая Вам о досрочном выполнении годового плана добычи и заготовки рыбы, приняли на себя новые повышенные обязательства — выловить и сдать государству сверх годового плана до конца года 1 миллион 600 тысяч пудов рыбы вместо ранее обещанных 1 миллиона 15 тысяч пудов рыбы. Рады доложить Вам, Иосиф Виссарионович, что рыбаки-колхозники и работники рыбной промышленности Астраханской области с честью сдержали свое слово и по состоянию на 15 декабря 1948 года сверх годового плана выловили и сдали государству 1 миллион 604 тысячи 439 пудов рыбы. Заготовка рыбы в 1948 году по Астраханской области превысила уровень довоенного 1940 года на 680 тысяч 257 пудов и в 1947 году на 1 миллион 660 тысяч 110 пудов рыбы. Вылов на одного рыбака в 1948 году по сравнению с 1940 годом возрос на 30 процентов. Лов и заготовка рыбы продолжается.

Секретарь Астраханского обкома ВКП(б) Ф. МУРАТОВ. Председатель Исполкома областного депутатов трудящихся А. ПЕТРОВ. Управляющий Волго-Каспийским Госрыбтрестом И. ИСАЕНКО. Начальник областного управления моторно-рыболовных станций Н. ГОРИОНОВ. Председатель Астраханского Рыбколхозсоюза М. РУДИНСКИЙ. Управляющий Астраханским республиканским трестом И. АЛЕКСАНДРОВ. Управляющий Прикаспийским комбинатом В. ЕРОФЕЕВ. Управляющий Северо-Каспийским краснорыбным комбинатом Н. ЖИЖИН. Управляющий областными Госрыбтрестом М. ШВЕДОВ.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

От рабочих, инженерно-технических работников и служащих промышленных предприятий, строек и транспорта Харьковской области и города Харькова

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров СССР товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Вступая в третий, решающий год послевоенной пятилетки, мы, рабочие, работники, инженерно-технические работники и служащие промышленности, строек и транспорта Харьковской области, да и Вы, нашему вождю и учителю, торжественно обещаем выполнять пятилетку в четыре года и уже в 1948 году добиться значительного перевыполнения плана выпуска продукции.

Дорогой Иосиф Виссарионович, рады доложить Вам, что свое обязательство мы с честью выполнили. Промышленность Харьковской области 28 ноября закончила выполнение государственного плана 1948 года, увеличив выпуск валовой продукции по сравнению с 1947 годом на 36 проц.; выпуск продукции за 11 месяцев 1948 г. по важнейшим отраслям машиностроительной промышленности значительно превысил годовой выпуск продукции 1947 года: по тракторам в 2,2 раза, по молотилкам в 2,3, по тепловозам в 2,3, по турбинам в 1,3, по шарнокопанным в 4,4, по электровозам в 1,1, по скрепкам транспортерам для угольной промышленности в 1,6, по станкам в 1,3, по велосипедам в 1,2 раза. Выпуск тракторов, молотилок, металлорежущих станков, шахтерских станков, взрывобезопасных электромоторов, шахтерских ламп, приборов значительно превышает довоенный.

Харьковские машиностроители добились некоторых успехов в создании новых, более совершенных машин, обеспечивающих технический прогресс советского машиностроения. Турбогенераторный завод имени Кирова выпустил турбину высокого давления, обеспечивающую автономно до 60 тысяч тонн топлива в год по сравнению с турбиной обычного типа. Завод транспортного

машиностроения в рекордно короткий срок построил новый мощный магистральный тепловоз советской конструкции, сталостроительный завод им. Молотова выпустил 6 типов новых платформенных станков. Большие успехи достигнуты пищевой промышленностью области, которая за 11 месяцев 1948 года по сравнению с соответствующим периодом 1947 года дала стране больше сахара в 2,2 раза, масла растительного в 1,3 раза, масла животного в 1,6 раза, мяса в 1,9 раза.

Местная промышленность завершила план 1948 года 18 ноября, увеличив выпуск продукции по сравнению с 1947 годом на 34 проц. Предприятия легкой и местной промышленности и промышленности кооперации области увеличили в 1948 году выпуск продукции широкого потребления по сравнению с 1947 годом: обуви — на 56 проц., в том числе детской на 51 проц., тканей — на 69 проц., мебели — на 49 проц., ковровой — на 96 проц., трикотажа — на 38 проц., детской одежды — на 97 проц.

Условиями строителей заложено восстановление крупнейших в стране заводов: тракторного им. Орджоникидзе и «Серп и молот». В строй действующих введены заводы им. Шевченко, 8-й государственный подшипниковый завод и другие. Предприятия промышленности строительных материалов увеличили в 1948 году выпуск продукции по сравнению с 1947 годом: кирпича — на 71 проц., цемента — на 23 проц., металлических плиток — на 37 проц., котлов отопительных — на 25 проц. и радиаторов — на 83 проц.

Железная дорога годовой план погрузки выполнила 24 октября 1948 года, превысив погрузку по сравнению с 1947 годом на 45 проц., железнодорожники Южной

дороги успешно справились с перевозкой хлеба урожая 1948 года. В результате борьбы за внедрение новой техники и технологии, улучшения организации труда и широкого разворота социалистического соревнования за досрочное выполнение пятилетнего плана производительность труда в промышленности области увеличилась в 1948 году против 1947 года на 24,4 проц. В тесном содружестве с учеными и инженерно-техническими работниками станковостроительного завода успешно осваивают новые, скоростные методы работы, что в сочетании с правильной организацией труда дает высокую производительность; в первых рядах новаторов производства идут: т. Козьмодемьянцев И. Ф., токаря-скоростника турбинного завода тт. Кисляков К. С. и Дроинин В. Д., токаря-скоростника завода транспортного машиностроения тт. Ефимов В. С. и Вологовцова Л. П., фрезеровщик тракторного завода т. Лулунин Н. Н., кузнец завода «Свет шахтера» т. Нвин А. Н., инженер-технолог завода транспортного машиностроения т. Габуценко Н. П., мастера тт. Наботов Л. М., Балащенко и многие другие.

В ответ на патристический почин работников московских предприятий об увеличении сверхплановых накоплений мы взяли обязательство за счет дальнейшего снижения себестоимости продукции дать в 1948 году 232 миллиона рублей сверхплановых накоплений и экономии. С радостью докладываем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что и это обязательство мы выполнили полностью; за 11 месяцев текущего года промышленность, стройки и транспорт области

дали 233 миллиона рублей сверхплановых накоплений и экономии. Крупнейшие заводы: Харьковский тракторный, электромеханический имени Сталина, «Свет шахтера», станкозавод имени Молотова, велосипедный и другие работают рентабельно. Мы отнюдь не понимаем, что это только наши первые успехи в деле использования имеющихся резервов, в деле борьбы за досрочное выполнение послевоенной пятилетки. Этих успехов мы обязаны прежде всего большевистской партии, нашему советскому правительству и лично Вам, наш дорогой и любимый товарищ Сталин. Мы обещаем Вам, товарищ Сталин, отдать все наши силы, знания и энергию на дело борьбы за досрочное выполнение пятилетнего плана. Мы обязуемся мобилизовать все резервы и значительно перевыполнить государственный план декабря месяца. Мы будем бороться за досрочное выполнение государственного плана 1949 года и 7 ноября, дня 32-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Мы примем все меры к тому, чтобы за счет дальнейшего снижения себестоимости и жесткого режима экономии максимально увеличить сверхплановые накопления.

Желаем Вам, Иосиф Виссарионович, здоровья и многих лет жизни на благо советского народа. Да здравствует наша могучая Родина, великий Советский Союз! Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, вдохновитель и организатор наших побед! Да здравствует великий вождь и учитель товарищ Сталин!

Письмо обсуждено и принято на собраниях рабочих, инженерно-технических работников и служащих промышленных предприятий, строек, транспорта Харьковской области и Харьковской области.

От рабочих, работниц, инженерно-технических работников и служащих предприятий треста «Черновицлеспром», колхозников и крестьян-единоличников Черновицкой области Украинской ССР

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Великому вождю советского народа товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Мы, лесорубы, возчики, сплавщики, инженеры, техники и служащие предприятий треста «Черновицлеспром», колхозники и крестьяне-единоличники Черновицкой области, шлем Вам, великому вождю, родному отцу и мудрому учителю, вдохновителю и организатору всемирно-исторических побед советского народа, свой горячий, от сердца идущий, привет и пожелания долгих лет жизни и здоровья на благо и процветание нашей любимой социалистической Родины.

Вместе со всем советским народом трудящиеся Черновицкой области, борясь за досрочное выполнение послевоенной пятилетки, за дальнейшее укрепление могущества Советского государства, в короткий срок восстановили и расширили после войны свою промышленность, молодые колоды выросли на своих полях богатые урожаи и досрочно выполнили план хлеба-заготовки. Любовь и безграничная преданность великой партии большевиков, Советскому правительству и лично Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, вдохновляют нас на борьбу за осуществление намеченной Вами программы, за дальнейшее продвижение вперед к коммунизму.

Мы хорошо понимаем, что борьба за досрочное выполнение послевоенной пятилетки потребует большого количества лесоматериалов. Наш священнейший долг, наша обязанность давать как можно больше леса. Для этого у нас есть все возможности. Лесорубы нашей области в год в год набирают темпы, увеличивают объем лесозаготовок.

В 1947 году, по сравнению с 1946 годом, план вывозки леса выполнен на 152,5%. За 10 месяцев 1948 года в области вывезено древесины на 292 тысячи кубометров больше, чем за соответствующий период прошлого года. Лесная промышленность нашей области 25 августа 1948 года выполнила годовой план заготовки, подвозки и вывозки леса и в счет выполнения взятых социалистических обязательств — дать до конца года 220 тысяч кубометров древесины сверх годового плана — уже заготовила и вывезла 160 тысяч кубометров леса и в подарок ленинским шахтерам отправлено 400 вагонов крепящего леса. Эти первые успехи достигнуты нами в результате широкого развертывания социалистического соревнования среди рабочих, инженерно-технических, служащих, колхозников и крестьян-единоличников области, внедрения и правильного использования на лесозаготовках механизмов — электропила, моторов, талачей, автоматов, никогда невиданных раньше в лесах Буковины. Объем механизированной вывозки леса в 1947 году у нас увеличился на 161% по сравнению с 1946 годом, за 10 месяцев 1948 года механизмами заготовлено в пять раз и вывезено в два раза больше, чем за соответствующий период прошлого года. На предприятиях лесной промышленности нашей области выросли новые кадры высококвалифицированных рабочих, мастеров высокой производительности труда, новаторов производства. Многие переводчики социалистического соревнования — лесорубы, возчики, мотористы электропила, шоферы, сплавщики, рамщики и рабочие других профессий значительно перевыполнили взятые на себя обязательства. Уже закончили выполнение своих пятилетних норм выработки 174 человека. Трудящиеся нашей области хорошо знают имена стахановцев лесной промышленности: десорубов — Фраты А. Ф., Горча Ф. В., Лесового Ф. Ф. и Лавхан Ю. Н.; возчиков — Матвеев С. В. и Тарасевич Ю. Н.; сплавщиков — Платова И. И. и Максимова М. М.; слесаря Герман Г. П. и много других мастеров высокой производительности труда. Сейчас, когда начался период осенне-зимних лесозаготовок, на лесных участках развертывается широкое социалистическое соревнование. Рабочие ведущих профессий

Досрочно выполнили годовой план

УГОЛЬ

ВОРОШИЛОВГРАД, 19. (Норр. «Правды»). Шахтеры крупнейшего в Ворошиловградской области угольного треста «Ворошиловуголь» досрочно завершили годовую программу добычи угля.

В сравнении с прошлым годом средне-суточная добыча возросла на 35 процентов, производительность труда ведущих шахтерских профессий — забойщиков и навалотойщиков — повысилась почти на 30 процентов.

МЕТАЛЛ

СТАЛИНСК, 19. (Норр. «Правды»). На днях кузнечие сталелавильщики завершили годовую программу по вылавке стали. Превышен уровень производства стали, запланированный на 1950 год. За 11 месяцев проведено более 330 скоростных тяжело-весных плавок.

АЛМА-АТА, 19. (Норр. «Правды»). Коллектив Алсайского полиметаллического комбината досрочно выполнил годовой план по добыче и переработке руды. Получено свыше 4 миллионов рублей сверхплановых накоплений.

НЕФТЬ

БРСНОДАР, 19. (Норр. «Правды»). Нефтяники Кубани одержали новую трудовую победу. Объединение «Краснодарнефть» досрочно выполнило производственную программу 1948 года. За 11 месяцев добыто нефти на 24 процента больше, чем за весь прошлый год. Общая сумма сверхплановых накоплений превышает 25 миллионов рублей.

Каждый рабочий предприятий объединения «Краснодарнефть» выполнил норму в среднем на 137 процентов.

ТЕКСТИЛЬ

ТАШКЕНТ, 19. (По телефону). Коллектив Ташкентского текстильного комбината имени Сталина на 16 дней раньше срока завершила годовую план. Выпущено тканей на 18 миллионов метров больше, чем за весь прошлый год.

За 11 месяцев комбинат дал сверхплановой экономии 30.332 тысячи рублей.

(Окончание на 2-й стр.)

От рабочих, работников, инженерно-технических работников и служащих предприятий треста «Черновицлеспром», колхозников и крестьян-единоличников Черновицкой области Украинской ССР.

Великому вождю советского народа товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Сторожницкий и Гайворонский районы — выполняют сезонный план по заготовке, подвозке и вывозке леса к 15 марта 1949 года. Рабочие, инженеры, техники и служащие лесозаготовительных и деревообрабатывающих предприятий треста «Черновицлеспром» взяли на себя следующие обязательства: Выжницкий лесхоз — выполнить сезонный план по заготовке и вывозке леса в 23 февраля 1949 года. Берометский, Садорский и Черновицкий лесхозы — выполнить сезонный план по заготовке и вывозке леса к 15 марта и по подвозке в 10 марта 1949 года. Сторожницкий лесхоз — выполнить сезонный план по заготовке, подвозке и вывозке леса к 15 марта 1949 года. Лесхозы Красновельского лесозаготовительного объединения — выполнить сезонный план по заготовке леса в 15 февраля, по подвозке — к 1 марта и по вывозке леса — в 23 февраля 1949 года, сверх плана заготовить 6.000 кубометров и вывезти 10.000 кубометров. Выполнение этих повышенных обязательств дает нам возможность намного ускорить завершение плана послевоенной.

Вчера состоялся выбор народных судов в Татарской АССР, Ивановской и Томской областях

В ИВАНОВО, 19. (Корр. «Правды»). В Ивановской области сегодня состоялись выборы народных судов и народных заседателей. Выборы совместились — в городах, и в селах — прошли в обстановке высокой политической активности избирателей. На многие избирательные пункты рабочие, колхозники, учителя, врачи, домашние хозяйства пришли задолго до начала голосования. В клубе шпунто-катунечной фабрики, где расположен 87-й избирательный пункт, ровно в шесть часов утра, как только по радио прозвучал гимн Советского Союза, собравшиеся приглашали присутствующих в голосование. За три часа проголосовало более одной трети избирателей. Многие избиратели, выполняя гражданский долг, пришли на избирательные пункты с работ. 124-й избирательный пункт

Торжество советской демократии

ТОМСК, 19. (По телефону). Когда часы на Спасской башне Кремля пробил два часа ночи, в Томске уже наступил предвечерний час. В 6 часов утра по местному времени открылись двери избирательных пунктов. Началось голосование. На избирательный пункт — в железнодорожный клуб имени Сталина пришли 20 человек семьи Петрушевых, потомственных железнодорожников. Глава семьи Александр Максимович больше полвека трудится на транспорте. Там же работают его 4 сына, дочь и 4 внука. В Гусевском сельсовете, Шегарского района, избиратели явились на выборы большими группами. Со знаменами в полном составе пришел сюда зятья Героя Социалистического Труда тов. Волынкин из колхоза «Молод» и мастера высших умов тов. Пяткина. На одном из зданий надпись: «Избирательный пункт № 85 по выборам народного суда». Задолго до голосования здесь собрались свыше 100 избирателей. В столу, где выдают бюллетени, подходит тов. Ткаченко. Сорок лет работает он лаборантом политического института. За участие в революционном движении и заботу о нем не раз судили царские судьи, и он многое мог рассказать о бесправии трудящихся при царизме.

У ИЗБИРАТЕЛЕЙ ТАТАРИИ

КАЗАНЬ, 19. (Корр. «Правды»). Улицы и площади Казани украшены сегодня явным флагом. Несмотря на 30-градусный мороз, здесь уже с четырех часов утра появились многочисленные пешеходы, направляющиеся на избирательные пункты. В избирательном пункте № 16 Сталинского района города первым проголосовал старый рабочий-механик Ибрагим Еникеев. — Я пришел сюда, — сказал он, — с четырьмя членами моей семьи. Все мы отдаем голоса за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных. Затем получили бюллетени стахановки мехового комбината Мария Закурова, Гайвельбану Ахунянова, мастер валяно-обувной фабрики Суфия Губайдулина и другие знатные производственники Сталинского района. К 12 часам дня здесь проголосовало около 90 процентов избирателей. Организаторы выборов позаботились

ПАМЯТНИК ГЕРОЮ-ПИОНЕРУ ПАВЛИКУ МОРОЗОВУ

Вчера в Москве, в детском парке Краснопрудского района, состоялось торжественное открытие памятника пионеру Павлику Морозову. В два часа дня у монумента, закрытого белым чехлом, выстроились со своими знаменами пионерские отряды. Сюда пришли также учителя, представители комсомольских организаций столицы. Торжественное собрание открыл секретарь МК и МГБ ВЛКСМ тов. Красавченко. — 16 лет тому назад, 3 сентября 1932 года, — заявил тов. Красавченко, — на Урале от вражеской руки погиб пионер Павел Морозов. Подвиг 13-летнего героя широко известен нашей стране. Павел Морозов был председателем совета первого пионерского отряда в селе Герасимовке. Он разоблачал кулаков, пытался сорвать организацию кулаков, Алексей Максимович Горький говорил, что память о Павле Морозове не должна исчезнуть: «этот маленький герой заслуживает монумента, и я уверен, что монумент будет поставлен». Под звуки Государственного гимна с монумента спалел покрывало. Взору предстала бронзовая фигура мальчика, установленная на гранитном пьедестале. В правой руке герой-пионер держит древо разрабатываемого над обжитой головой знамени. На пьедестале — надпись: «Герою-пионеру Павлику Морозову». На торжественном собрании с речами выступил секретарь Краснопрудского райкома ВКП(б) тов. А. Д. Самойленко и пионер 110-й школы Москвы Владимир Солдатов. Ученица 635-й школы Лидия Ершова прочла письмо от пионеров Москвы землякам героя — пионерам села Герасимовки, Верхне-Тавдинского района, Свердловской области. С огромным воодушевлением собрание приняло приветственное письмо товарищу И. В. Сталину.

Златоуст сегодня

ЗЛАТОУСТ, 19. (Спец. корр. «Правды»). Трудно найти другой город такой своеобразной, неповторимой красоты, как Златоуст. Он расположен в самом центре Южного Урала. Его территория рассеяна путаным узлом гор, на склонах которых и раскинулись города. За годы советской власти сооружено много новых домов, улиц, целых поселков. Если перевести это в цифры, то окажется, что построено пять прежних Златоустов. Только за последние годы заселено свыше 100 тысяч квадратных метров новой жилой площади. Во время войны в лесу возник большой Ново-Златоустовский район, где живут десятки тысяч человек. Там выросли большие благоустроенные дома. Личь недавно закончено сооружение многоквартирного дома для специалистов. В новом районе открыты средние и начальные школы, ремесленное училище, школа ФЗО, клубы, больницы, детские сады и ясли. Непрерывно растет поселок в районе металлургического завода имени Сталина. Собственно говоря, поселком его можно назвать условно, так как это новый современный город, равный революционному Златоусту. Строительстве идет и сейчас. Все дальше и дальше в гору прокладываются улицы с большими многоквартирными домами, сложившимися из кирпича и шлакоблоков. За одним из переулков, в ложбине, куда сбегает склоны нескольких гор, идет строительство поселка индивидуальных домов. В течение года их строят сам металлургический завод и затем на льготных условиях продает рабочим и специалистам.

На пленуме правления Союза писателей

Вчера на пленуме правления Союза советских писателей доклад «Советская кинематография после постановления ЦК ВКП(б) о кинофильме «Большая жизнь» сделал заместитель министра кинематографии СССР тов. В. Щербина. В прениях по докладу выступили писатели, сценаристы, кинорежиссеры и другие деятели кинематографии: С. Герасимов, М. Донской, Расту Раа (Азербайджан), С. Михалков, Е. Габрилович, В. Шкловский, В. Туркин, Д. Еремин, А. Беллантали (Грузия), Е. Виноградская, М. Бабейкин и другие.

В Академии наук СССР

В Почепном институте Академии наук СССР в течение двух дней продолжалось заседание Ученого совета института, посвященное 85-летию со дня рождения выдающегося русского ученого академика В. Р. Вильямса. Ученый совет заслушал ряд докладов, осветивших роль ученого Вильямса в современном развитии науки о почвах, применение его идей в географии и картографии почв. Отдельные доклады были посвящены проблемам, связанным с транспонной системой земледелия В. Р. Вильямса.

ОТОВСЮДУ

- Три тысячи горняков Криворожского бассейна побывали на курортах в нынешнем году. Они отдыхали и лечились в здравницах Крыма, Кавказа и Украины.
- Оборудование Дома техники заканчивается на Горьковском автомобильном заводе имени Молотова. Созданы техническая библиотека, фото- и радиокabinеты. Специальный зал отведен для демонстрации новейших достижений науки и техники.
- Начато строительство Дворца культуры для горняков Черемховского бассейна. На сооружение дворца ассигновано 4 миллиона рублей.
- Смотр коллективов художественной самодельности закончился на кораблях Черноморского флота.
- Новая гостиница открывается в Курске. Под нее отведен большой дом на главной улице города.
- Премьера оперы «Кармен» на таджикском языке состоялась в Сталинабаде.

Партия Ленина — Сталина в первые годы мировой империалистической войны

(К выходу 21-го тома Сочинений В. И. Ленина в 4-м издании)

Произведения В. И. Ленина, вошедшие в двадцать первый том его Сочинений, относятся к августу 1914 г. — декабрю 1915 г., т. е. к началу периода империалистической войны 1914—1918 гг. Господствующие классы обеих империалистических группировок воюющих держав обманывали народные массы, уверяя их, что война ведется для «защиты отечества», ради «свободы», ради «соборности» других народов. Позорную роль вербовщиков на империалистическую войну, роль идейных оруженосцев «своей» буржуазии взяли на себя официальные вожди социалистических партий II Интернационала. Встав на оборонческие, социал-шовинистские позиции, они изменили делу интернационализма, делу социализма, перешли на сторону «своей» буржуазии. Единственной партией, которая заняла последовательную интернационалистскую позицию с самого начала мировой империалистической войны, была партия Ленина — Сталина, партия революционного пролетариата России. «Знамя интернационализма не дрогнуло в ее руках», — с гордостью писал Ленин о большевистской партии (Соч., т. 21, стр. 289).

В тяжелых условиях войны, в обстановке разгрома шовинизма, под гнетом жестокой военной цензуры, под угрозой тюрьмы и ссылки большевики бесстрашно боролись против империалистической войны, за революционный интернационализм. Эта борьба вдохновляла ленинским гением. В ряде своих произведений, помещенных в 21-м томе — «Задачи революционной социал-демократии в европейской войне», «Европейская война и международный социализм», «Война и российский социал-демократизм», «О поражении своего шовинизма в империалистической войне», «Социализм и война», — Ленин глубоко научно обосновал теорию и тактику большевистской партии по вопросам войны, мира и революции. Значительную часть 21-го тома составляют произведения, разоблачающие международный социал-шовинизм и его наиболее опасную, замаскированную форму — центризм, kautskизм. К ним относятся: «Крах II Интернационала», «О борьбе с социал-шовинизмом», «Положение и задачи социалистического Интернационала» и др. Борьбе против социал-шовинизма в России посвящены произведения: «Русские Зюдекумы», «Под чужим флагом», «О положении дел в российской социал-демократии» и др.

В статье «О лозунге Соединенных Штатов Европы» Ленин сформулировал свой гениальный вывод о возможности победы социализма первоначально в нескольких странах или даже в одной, отдельно взятой, стране. В состав тома входит также статья «Карл Маркс», в которой Ленин дал яркое описание жизни основоположника марксизма, а также сжатую и исчерпывающую характеристику его учения.

Теоретическим исходным пунктом при оценке характера войны, начавшейся в 1914 г., и при определении тактики большевистской партии был ленинский анализ эпохи империализма. Уже в произведениях Ленина, написанных в первые месяцы войны, содержится характеристика основных черт эпохи империализма, законченной теоретический анализ которого Ленин дал в своем труде «Империализм, как высшая стадия капитализма», написанном в 1916 г.

Ленин характеризует империализм, как умирающий капитализм, канун социалистической революции, когда вполне созрели объективные условия для осуществления социализма. В эпоху империализма все внутреннее противоречия, свойственные капиталистическому обществу, обостряются до крайности. Империализм, крайне обостряя борьбу между капиталистическими державами, делает неизбежными новые войны за передел мира. Вскрыв характерные для эпохи империализма крайние неравномерное, скачкообразное, катастрофическое развитие капиталистических стран, Ленин в своей знаменитой статье «О лозунге Соединенных Штатов Европы» (1915 г.) пришел к выводу о том, что возможна победа социализма первоначально в нескольких странах и даже в одной, отдельно взятой, стране, и что одновременная победа социализма во всех странах ввиду неравномерности развития капитализма невозможна.

«Неравномерность экономического и политического развития есть безусловный закон капитализма», — писал Ленин. — Отсюда следует, что возможна победа социализма первоначально в немногих или даже в одной, отдельно взятой, капиталистической стране» (стр. 311).

Ленин вооружил своей новой, законченной теорией социалистической революции рабочий класс России, который готовился под руководством партии Ленина — Сталина к решающим революционным битвам за буржуазно-демократическую революцию в России и за ее перерастание в революцию социалистическую. Правильность этой новой теории была целиком подтверждена всемирно-историческим опытом Великой Октябрьской социалистической революции и опытом построения социализма в СССР. В своих работах, помещенных в 21-м томе, Ленин разоблачил «теорию ультраимпериализма» Каутского, пытавшегося доказать, что якобы возможно приглушение противоречий капитализма, наступление новой мирной эры, «эры надежд и ожидания в пределах капитализма». Ленин писал о том, что Каутский довел марксизм до несмысленного проституирования, утешал угнетенных перспективой смягчения бедствий и жертв при сохранении господства эксплуататоров. Ленин доказал, что войны вовсе не временная и неизбежная болезнь капитализма, как думают филателисты вроде Каутского, а неизбежное следствие капитализма. Не выдет капитализм из тупика и создание Соединенных Штатов Европы, которые представляли бы собой не что иное, как со-

глашение европейских капиталистов о том, чтобы «...собща давить социализм в Европе...» (стр. 310). Ленин писал, что «Соединенные Штаты Европы, при капитализме, равняются соглашению о дележе колоний» (стр. 310). Но капитализм не знает никакого другого принципа дележа, как «по силе». А сила изменяется с ходом экономического развития. «При капитализме невозможно равномерный рост экономического развития отдельных хозяйств и отдельных государств. При капитализме невозможны иные средства восстановления, как кризисы, нарушенного равновесия, как кризисы в промышленности, войны в политике» (стр. 310).

В наши дни вновь всплывают проекты организации некоего «сверхгосударства», «Соединенных Штатов Европы», которые якобы должны ознаменоваться собой наступление «новой эры». В качестве провозглашения этой идеи выступают правые социалисты. Подновляя ветхие идеи Каутского, они стремятся утешить массы пошловатым проповедью о приглушении противоречий капитализма, обмануть их боковой о «демократическом социализме», отвлечь их от революционных действий. Подобные тупоумные реакционные теории, предпринимые под маской «социализма», были уже более тридцати лет тому назад разоблачены Лениным.

Ленин доказывал, что эпоха империализма поставила человечество перед альтернативой: либо перейти к социализму, либо годами и даже десятилетиями переживать вооруженную борьбу «великих» держав за искусственное сохранение капитализма посредством колониальной, империалистической и национальной угнетенной расы» (стр. 273). Третьего выхода нет, третьего пути не дано. Славить человечество от ужасов грядущих империалистических войн, от всех тех бедствий, одиночания, озверения, которые несет с собой империализм, может только социалистическая революция, учат Ленин и Сталин. «Империалистическая война», — прочески предсказывал Ленин, — открывает собой эру социальной революции» (стр. 315).

В своих произведениях, написанных во время войны, Ленин обосновывал и разъяснял теорию и тактику большевистской партии по вопросам войны, мира и революции. В отличие от пацифистов — проповедников мира, противников всякой войны, Ленин и Сталин учат пролетариат отбрасывать войны справедливые, освободительные от войн несправедливых, захватнических.

«Большевики считали, что война бывает двух родов: а) война справедливая, незахватническая, освободительная, имеющая целью либо защиту народа от внешнего нашествия и попыток его порабощения, либо освобождение народа от рабства капитализма, либо, наконец, освобождение колоний и зависимых стран от гнета империалистов, и б) война несправедливая, захватническая, имеющая целью захват и порабощение чужих стран, чужих народов» (Сталин).

Ленин прослеживает политику раздела мира между империалистическими державами и доказывает, что начавшаяся война являлась войной империалистической, захватнической, борьбой за передел награбленной добычи. Отсюда вывод: «Социалисты должны восполноваться борьбой между разбойниками, чтобы свергнуть всех их» (стр. 275).

С гневом и страстью пролетарского революционера Ленин бичевал Зюдекумов и Каутских, Плехановых, Потресовых и Троцких — социал-шовинистов всех мастей и оттенков, виновных великому делу пролетарского интернационализма. Находящийся в годы войны в ссылке товарищ Сталин предостерегал рабочих «от глубоко враждебной, антипролетарской и в корне противоречивей принципам международности» (стр. 275).

Борьба большевиков против империалистической войны была связана с борьбой за победу пролетарской революции. В отличие от пацифистов большевики стояли за активную революционную борьбу за мир вплоть до свержения власти эксплуататорских классов. Обоснованный Лениным большевистский лозунг «превращения империалистической войны в гражданскую» был призывом к пролетариату и трудящимся массам, одетым в солдатские шинели, обратить оружие против своей буржуазии, свергнуть ее власть, положить тем самым конец капитализму и его неизбежным спутникам — кровопролитным войнам.

Против политики защиты буржуазного государства, которую проводили социал-шовинисты, в том числе русские меньшевики и эсеры, большевики выдвинули политику «справедливого правительства в империалистической войне». Это означало на практике призыв к революционному социализму всех воюющих стран по примеру большевиков голосовать против военных кредитов, создавать нелегальные революционные организации в армии, поддерживать братские солдаты на фронте, организовывать революционные выступления рабочих и крестьян против войны, переводя их в восстание против своего империалистического правительства.

Ленин разъяснял, что только такая политика в условиях империалистической войны является интернационалистской и в то же время направленной на защиту правды и интересов наших. И, наоборот, люди, отставшие в империалистической войне от пролетариата буржуазного государства, изменяют не только пролетарскому интернационализму, но являются также изменниками родины, предателями своего народа, пособниками в деле его социального и национального угнетения. Только разрушая буржуазное государство, рабочий класс и трудящиеся массы создадут свободную, демократическую родину, подлинное отечество трудящихся. «На деле только разрушение буржуазного отечества может дать рабочим всех стран «связь с землей», свободу родного языка, язык любви и блага культуры» (стр. 103—104). В замечательной статье «О национальной

гордости великороссов» Ленин писал, что русским сознательным пролетарям не чуждо чувство национальной гордости. Подлинные национальные интересы обязывали сознательных пролетариев бороться всеми революционными средствами против монархии, помещиков, капиталистов, т. е. худших врагов своей родины. «Интерес (по по-настоящему понятой) национальной гордости великороссов совпадает с социалистическими интересами великоросских (и всех иных) пролетариев» (стр. 87).

Великая Октябрьская социалистическая революция блестяще подтвердила эту глубокую мысль Ленина о единстве национальных и интернациональных задач пролетариата. История приносит все новые и новые доказательства огромной важности большевистского положения о неразрывном единстве национальных и интернациональных задач пролетариата и всех трудящихся.

Ныне борьба двух противоположных лагерей — империалистического и антиимпериалистического — происходит в обстановке дальнейшего обострения общего кризиса капитализма, ослабления сил капитализма и укрепления сил социализма и демократии.

Империалистическая реакция прибегает сейчас к отравленному оружию буржуазного национализма, чтобы подорвать единство трудящихся, ослабить их силу сопротивления захватническим, грабительским планам империализма.

Имена делу международной солидарности трудящихся, отказ от дружбы с великим Советским Союзом, надежным оплотом мира и братства трудящихся всех наций, означает что иное, как измену своей родине, измену делу демократии и социализма, измену пролетарскому интернационализму. На такой предательский путь встала клика Тито в Югославии.

В эпоху, когда всем ходом истории на очередь выдвигается задача социалистической революции, особенно возрастает значение революционной пролетарской партии — организатора и руководителя масс. Такая партия уже была в России — она окончательно оформилась на Пражской конференции в 1912 г. Такой партией не было у пролетариата западноевропейских стран. Образцом для новых социалистических партий и для нового их международного объединения должна была послужить партия Ленина — Сталина, партия нового типа, партия социальной революции и диктатуры пролетариата, партия, непримиримая к оппортунизму и революционная в отношении буржуазии и ее государственной власти. Неоднократно обращаясь к опыту большевистской партии, Ленин показывал ее последовательную борьбу против «экономистов», меньшевиков, ликвидаторов, социал-шовинистов. Ленин подчеркивал, что история делала оградой для большевиков, их идеологические, тактические, организационные принципы. В статье «Крах II Интернационала» Ленин подводит итоги двадцатилетней деятельности революционных социал-демократов в России, писал: «Б «интернационалистской», т. е. действительно революционной и последовательно революционной, тактике рабочий класс и рабочая социал-демократическая партия России подготовлены всей своей историей» (стр. 232).

Популяризуя новейший опыт большевистской партии, Ленин убеждал западноевропейских социалистов в необходимости и неизбежности самого решительного разрыва, раскола с оппортунистами. Ленин показал, что политическое содержание социал-шовинизма и оппортунизма одно и то же: сотрудничество классов, отречение от диктатуры пролетариата, отказ от революционных действий, преклонение перед буржуазной действительностью, недовереие к пролетариату, доверие к буржуазии. Ленин призывал «разоблачать беспощадно, свергать, «снимать с постов» это паразитический слой, разрушать его «единство» с рабочим движением, ибо такое «единство» означает на деле единство пролетариата с национальной буржуазией и раскол интернационального пролетариата, единство классов и раскол революционеров» (стр. 232).

Ленин доказывал, что социал-шовинизм — это не случайное, переходящее заблуждение отдельных лич, а явление, имеющее глубокие идеологические, исторические и экономические корни. В полноте «верхов» рабочего движения состоит, по словам Ленина, «суть политики всей мировой буржуазии по отношению к рабочему движению XX века» (стр. 406). Именно так поступает теперь американская буржуазия, покупая биванов и блямов, шумихеров и К., которые взяли на себя позорную роль коммунистов американского империализма, проводников пресловутого «плана Маршалла».

Ставка на этих дзеев не сулит американской буржуазии больших выгод. Трудящиеся массы сорвут маски с этих агентов империалистической буржуазии, торгующих своей родиной под флагом космополитизма и развязывающих новую мировую войну. «Слышим живы в памяти народов ужасы недавней войны и слышим великие общественные силы, стоящие за мир, чтобы ученики Черчилля по агрессии могли их одолеть и повернуть в сторону новой войны» (Сталин).

Произведения В. И. Ленина, помещенные в 21-м томе, звучат и ныне с огромной силой. Они вооружают коммунистов могучим оружием пролетарского интернационализма, помогают разоблачать все формы национализма и оппортунизма, вскрывают методы разрывания сознания трудящихся со стороны империалистов и их агентов в рабочем движении. Эти произведения помогают разоблачать поджигателей новой войны.

Проникнутые духом пролетарского интернационализма, ленинские произведения помогают нам в борьбе с националистическими пережитками, в борьбе за дальнейшее укрепление дружбы народов — этого могучего источника силы Советского Союза. Е. СТЕЛАНОВА.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Абай

Роман Мухтара Ауэзова «Абай» — по-прежнему великому казахскому поэту и прозаику Абая, жившему во второй половине 19-го века.

Уже самый выбор героя романа является принципиально важным. Именно Абай был первым в истории казахов деятелем, который ставил и правильно решал основной для колониальной и отсталого в прошлом народа вопрос об отношении к России и русской культуре.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция, освободившая казахский народ, открывшая ему доступ к богатейшим достижениям русской науки и культуры, позволила начать нежданному расцвету всей жизни народа, осуществилась мечта казахского поэта-просветителя.

То, что Мухтар Ауэзов сумел с большим художественным мастерством нарисовать многогранный образ Абая, правдиво показать его отношение к России, говорит о творческой зрелости автора.

Животворщей народной поэзией пропитан роман советского писателя, но Ауэзов избегает механического перенесения фольклорных мотивов и образов в свое произведение. Автор «Абая» понял, что принцип народности заключается в правильном раскрытии исторических перспектив народной жизни, в утверждении и возвышении ее прогрессивных ведущих начал.

Традиция русской реалистической литературы, глубоко воспринятая автором, определяют широкий гуманизм романа.

При первом же столкновении с жизнью юный Абай, сын крупного феодала аустана Кунанбай, поражен чудовищными злодеяниями своих богатых и влиятельных соратников. Базнь бедняка Бодара и его невесты, дожно обвиненных в кровосмешении и повешенных на горбе верблюда, убеждает Абая в бесчеловечной жестокости отца и его приближенных. Мальчик видит, что могущественный бай готов казнить не в чем не повинных людей, лишь бы присоединить ничтожный кусочек чужого наместничества к своим необозримым земельным угодьям.

Абай учится, читает, размышляет. Он все больше убеждается, что богатые во имя наживы готовы на убийства, подкуп, насилие, предательство.

И поэт посвящает свою жизнь борьбе за лучшее будущее народа. Правда, убеждения молодого Абая носят еще отвлеченный, наивный характер. Он борется за улучшение нравов, за то, чтобы сильные были милосердны к слабым, богатые заботились о бедных.

Однако жизнь подводит Абая не только к решительному протесту против векового гнета, но и к пониманию природы классовых противоречий. В беседе со стариком-жатавом (бедняком) Абай уже глубоко, по-новому осмысливает свой протест.

«Вот, Даренбай, — говорит он старику, — когда-то ты хорошо сказал, я до сих пор это помню: «У кого нужда общая, у тех и жизнь одна, настоящие соратники те, кто».

*) Мухтар Ауэзов. «Абай». Роман. Авторизованный перевод с казахского под редакцией Леонида Соболева. 800 стр. Цена 13 р. 40 коп. Гослитиздат. 1948 г.

кого родит общая доля». Правоту твоих слов я понял до конца, когда беседовал с одним умным русским. Оказывается, такие соратники по горькой трудовой доле есть не только среди казахов: и среди русских множество таких же обиженных и обездоленных, как вы. И хотя дарь и его чиновники те же русские, но эти бедняки никогда не почитают их своими родичами. Нет, обездоленный народ называется их своими кровопийцами... Оказывается, не только у жатаков Кочке и Мамаа одинаковы думы: те же думы и у русских жатаков — и в Сибири и в России...»

«А вдуматься дальше, — продолжает Абай, — окажется, что все управители родов — и в Тобытты, и в Боре, и в Каракесике, и в Наймане — соратники с властью Семипалатинска, Омска, Оренбурга, Петербурга. У них один род и один язык. Ударив по этим — отдался на тех. Тех заденешь — коснется и этих. Вот где загадка, друзья мои!» И восклицает: «Ударить бы под корень!»

Недаром так возманивала Абая прокламация Чернышевского, с которой ознакомил его смелый революционер Михайлов.

Абай понимал, что тяжелое положение казахского народа усугублялось его культурной отсталостью. Абай был убежден, что отделение от России не дало бы счастья казахскому народу, который попал бы под еще более жестокий гнет одной из сильных мировых держав. Разрываемый родовыми враждой, отсталый и темный народ не в состоянии завоевать и отстоять свою независимость.

Идеи Чернышевского, воплощенные в образе смелого революционера Михайлова, закладывают в душу поэта, под влиянием русских революционных демократов формируется его мировоззрение.

Руководимый русскими мыслями, Абай неограниченно расширяет свои идейные и творческие горизонты. Он открывает новый, до того неведомый ему мир в творениях Пушкина, Лермонтова, Салтыкова-Щедрина и знакомит казахский народ с произведениями классиков русской литературы. Эпизод романа, в котором описано, как Абай впервые знакомится с творчеством Пушкина, исполнен поэзии.

Мир пробуждающейся весны окружает Абая, склонившегося над книгой в высокой, нарядной юрте, распахнутой для солнца и ветра. И в эти радостные минуты, когда книга и ее читатель впервые открыли друг друга, до Абая доносится песни жаворонка, и шепот утиных стаи, пролетающих над холмами и лугами, покрытыми весенним разливом, и звонкий гомон детей. Это «особенно острое ощущение окружающей жизни» было вызвано встречей с поэзией Пушкина и знаменовало собой радостную весну в творчестве Абая.

Казахский народ-песнотворец ископа и уважал песню, как выразительницу своих заветных чаяний, обязательницу пороков. Не случайно первым казахским советским поэтом, получившим всеобщее и мировое признание, был именно сказитель — акын Дамбул.

Переводы письма пушкинской Татьяны, «Пушкинские чтения»

Президиум Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний принял решение о подготовке к предстоящему в 1949 году 150-летию со дня рождения А. С. Пушкина.

В феврале начнется чтение лекций об А. С. Пушкине в клубах, домах культуры, на крупных предприятиях, в колхозах, МТС, учебных заведениях. В Москве решено организовать цикл публичных лекций «Пушкинские чтения». Лекторы расскажут о великом поэте русского народа, о его творческом пути, о пушкинской лирике, прозе, драматургии, о мировом значении поэта и значении его для наших дней, об успехах советского пушкиноведения.

Будут прочитаны лекции на темы: «Пушкин и его время», «Пушкин и декабристы», «Пушкин — основоположник русского литературного языка», «Евгений Онегин — энциклопедия русской жизни», «Пушкин-критика», «Пушкин и литература народов СССР» и др. Кроме того, организуется цикл лекций «Пушкин и русская литература».

К чтению лекций привлекаются писатели, ученые литературы и искусства. Лекции будут сопровождаться художественными чтениями произведений поэта в исполнении лучших мастеров советского театра. Квалифицированные лекторы выедут из Москвы и Ленинграда в различные города и села страны.

Лекции будут изданы отдельными брошюрами и сборником.

З. КЕДРИНА.

сочинения для него музыки и распространяя его среди молодежи, Абай не только давал своему народу образцы высокого искусства, он боролся против растлевающего влияния множества, против позорного обычая приращивать женщину в скоту, продавать ее за деньги, завещать по наследству и т. д. «Эти песни звучали для тех, кто имеет волю жизни, новых просторов: для прозорливого ума, для чуткого сердца, для сильных и смелых, полных тревожных дум и готовых в борьбе...»

Поэтом, философом, пламенным гуманистом-просветителем, сильным и смелым борцом за новую жизнь видим мы Абая в последней главе книги.

Писателю удалось не только образ Абая. Перед нами встает исполненная своеобразной поэзией жизнь казахской степи, яркими красками рисует писатель характеры людей. Запоминаются жестокий, властный и своенравный Кунанбай, соперник и смертельный враг Кунанбай, крупный феодал — Божай, организатор жатаков — мудрый старик Даренбай, «благородные разбойники» Вазары и Балагас и многие другие.

Удалось Ауэзову образ женщины: мудрая бабушка Зере, добрая и кроткая мать поэта Улжан, уважаемая в народе за отзывчивость и справедливость, первая любовь Абая, светлая и чистая Тогжан. Сильным характером отличаются смелая и умная девушка Акын Куандык, друг молодого поэта.

Ауэзов поэтизирует казахскую степь, ее обычай и представления, но поэтизирует не все проявления народной жизни. Ауэзов с любовью показывает ее положительные черты: уважение к старости, любовь к детям, щедрое гостеприимство, верность в дружбе, уважение к женщине-матери и вставание, широко распространенный почитание старости. Читатель романа запомнит поэтические картины народных празднеств, песенных состязаний, свиданий и игр молодежи, картины быта, свадебных обрядов, соколиной охоты.

Однако романтическая приподнятая поэзия народной жизни сочетается у Ауэзова с беспощадным разоблачением ее темных сторон, с резкой критикой страшных обычаев феодалов, пережитков родовых отношений, тяготящихся над многими героями книги. Ауэзов показывает, как эксплуататорский строй уродует характеры даже лучших людей. В этом сила романа советского писателя, любящего свой народ, помнящего о его страданиях в прошлом и видящего его счастье в настоящем.

Роман кончается символической сценой: соратники Абай один на степном холме обдумывает свою жизнь — прошлую и настоящую, и она видится ему кораблем, уходящим «в желанное плавание», посвященном благому делу. «Жизнь, с ее горькой правдой, с ее жестокой борьбой, снова властно звала Абая в схватку».

Роман Мухтара Ауэзова свидетельствует о плодотворном влиянии русской литературы на литературу братского народа, о достижениях казахской художественной прозы, которые обогащают общую сокровищницу советской литературы.

Э. КЕДРИНА.

Письма в редакцию

ПОЧЕМУ ШКОЛА НЕ ОБЕСПЕЧЕНА НАГЛЯДНЫМИ ПОСОБИЯМИ ПО ХИМИИ?

Мы, преподаватели химии, находимся в крайне затруднительном положении. Мы говорим учащимся, что серная кислота представляет собой густую маслянистую жидкость. Но показать учащимся эту кислоту мы не имеем возможности.

Школам крайне не хватает в таких реактивах, как кислоты, щелочи, соли и т. п. Никакой, даже самый опытный, учитель не может смоделировать прибор, если у него нет стеклянной и лагуновой трубки, нет колбы и другой необходимой посуды.

В Смоленске, как и в других городах, имеются специальные магазины «Культурторг», по торгуют они только тем, что им приносят. Наши же запросы и заявки не принимаются во внимание. Правда, иногда в наши «Культурторги» привозят реактивы, но такой номенклатуры, какая для школы совершенно не требуется. Я пробовал обращаться по этому вопросу в областной отдел народного образования, но никаких существенных результатов моя просьба не дала.

Хотелось бы, чтобы Министерство просвещения РСФСР уделяло больше внимания обеспечению школ наглядными пособиями и реактивами.

И. НОВИКОВ. Преподаватель химии.

СПРАВЕДЛИВАЯ ПРЕТЕКЗИЯ

Группа военнослужащих хочет задать один вопрос дирекции мажорской фабрики г. Черкесск.

Мы, воины, получили довольно много жалоб, которую выпускает мажорская фабрика г. Черкесск. Махорка выпущена 1 октября 1948 г. Мы удивляемся ее качеству, которое не соответствует своему назначению. Наша промышленность выпускает высококачественную продукцию. А мажорская фабрика г. Черкесск гонит продукцию недоброкачественную, затрачивая на это народные средства, причем этой «продукции» никто не может пользоваться вследствие того, что она только имитирует мажорку, а на деле — это сорная трава.

Гвардии сержанты А. ВОРОБЕВ, И. СУСЛОВ, В. МАКАРОВ и другие.

НАТОК ИЛИ ОГОРОД?

В нашем городе Печеры, Псковской области, нет сада. Ничего молодежи репиды своими силами оборудовать ледяное поле. Выбран место в центре города, поближе от воды и подходящее по размеру. Получили разрешение председателя исполкома городского тов. Гусева и начали расчищать участок, готовить его и закладывать. Но вдруг тов. тов. Гусев без всяких объяснений запрета нам делать здесь садик.

Позднее мы все-таки узнали причину. Оказывается, на этом месте расположены огороды тов. Гусева и других ответственных работников. Но стал тов. Гусев жертовать своим огородам.

П. ВИТКАР.

По следам материалов «Правды»

«Архитектурные «художества»

Под таким заголовком было помещено в «Правде» 20 сентября с. г. письмо в редакцию депутата Краснодарского горсовета Л. Тютина.

Проверкой фактов, проведенной Комитетом по делам архитектуры при Совете Министров СССР, установлено грубое нарушение финансовой дисциплины со стороны главного архитектора г. Краснодара т. Бреус и начальника архитектурно-проектной мастерской т. Законова.

Установлено также, что начальник краевого отдела по делам архитектуры т. Патрикеев не обеспечил должного контроля за работой выполненных ему организаций.

На лиц, виновных в злоупотреблениях и упущениях, наложены административные взыскания.

Похороны рабочего Уйе

От собственного корреспондента «Правды»

Как уже сообщалось, утром 12 декабря в парижском предместье Сен-Манде 54-летний рабочий-цементщик Андро Уйе, участник двух войн и бывший партизан, расклевывая известки, воспроизводившие антивоенный плакат известного французского художника Фужерона. Дело было в самом центре района, на улице Республика, в двух шагах от мэрии. К Уйе подошел полицейский Нолан и выстрелил в него в упор. Вест об этом гнусном убийстве взбудоражила весь Париж. Рабочие, интеллигенты, служащие требовали немедленного следствия и наказания виновного.

В газете «Либерасьон» было опубликовано заявление сослуживца Уйе, полицейского, который сказал: «Мы знаем, что Нолан умышленно убил Уйе и что убийство не имеет никаких оправданий, но нам запрещено об этом говорить под страхом наказания».

Сам убийца не скрывает того, что он сделал. В печати опубликован его рассказ о том, как он увидел Уйе у высокой доски для афиш, как сел с велосипедом, как поднял пистолет и выстрелил. И после всего этого представитель кабинета префекта полиции заявил: «Мы поддерживаем нашего агента, выполнившего свой долг». Убийца остался на службе. На суде он будет выступать в качестве... свидетеля.

Вчера рабочие Парижа дали свой ответ на брошенный им вызов и свою оценку событий, разыгравшихся в Сен-Манде. Похороны скромного цементщика, отдавшего свою жизнь в борьбе за мир, против поджигателей войны, парижане превратили в могучую и грозную демонстрацию. К высочайшему серому дому у площади Турель, двери которого были задранными широкими траурными полотнищами и серебряными вымпелами покойного, с утра шли тысячи и тысячи людей, возмущая на то, что полиция сегодня ночью арестовывала всех, расклевывавших объявления о похоронах. Широкий траур на целый квартал был завален огромными венками из живых цветов.

Два резких колодных ветра. Двое были одеты легко, но никто не замечал стужи. Огромная 150-тысячная толпа, заполнявшая в 2 часа дня все прилегающие улицы и площади, стояла сурово и смиренно, озабоченная в тишине.

Здесь были рабочие, ученые, писатели, домохозяйки, здесь были коммунисты, католики, беспартийные. У многих на груди висели боевые ордена. Подошла старая женщина, плакала между двумя венками из не-скольких цветов, медленно отошла. «Мой сын ушел немцами, — сказала она, — а Андро...» Она заплакала, потом добавила: «Война! Нолан не лучше баша». Вот католик Ригаль, депутат от МРП. Подошли видный поэт, известный художник. Обнажили седую голову, стоят залуцки у подножья дома, в котором жил цементщик Уйе, виднейший геолог Франции.

В 2 часа 05 минут десятки знаменосцев склонили знамена. Нежно и печально зашевелили фанфары. Из дома вынесся гроб с телом Андро Уйе. За гробом шли руководители французской коммунистической партии — Торез, Дюкло, Гашен, Марти. И над гробом своего товарища по борьбе рабочий Париж принес жалву; продолжал с неослабевающей энергией отстаивать мир против поджигателей новой войны, отстаивать свободу и независимость Франции против попыток превратить ее в колонию иностранных государств. Надгробные речи представителей рабочих организаций звучали гневно и смело, они были полны решимости продолжать борьбу за мир и свободу, невзирая на кровавый террор.

Траурная процессия растянулась на несколько километров. Люди шли и шли сплошной стеной, неотраженные в своем движении. Вот остались позади площадь Турель. Вот улица Республика, по которой красная убица встал за своей жертвой. Вот плакат: «Здесь был убит Уйе». Невысокий забор, доска для объявлений. Блеск. Все такое будничное, привычное. Но... здесь был убит Уйе! Мирная улица парижского предместья преобразуется в передний фронт — великого фронта борьбы за мир, против поджигателей войны.

На всем пути траурного шествия не было ни одного полицейского. Они сошли за благо не подкапываться в этом районе вчера. Образцовый порядок поддерживали самими участниками демонстрации.

Через скромное кладбище Сен-Манде, окутанное ранними зимами сумерками, шли и шли платные толпы участников траурной процессии. У гроба, под сенью трехцветных знамен, стояли в скропью-строгом молчании руководители коммунистической партии, профсоюзные Франшии, жена и сын покойного. Парижане прощались со своим товарищем поднятием руки, сжатой в кулак.

Ю. ЖУКОВ.

Париж, 19 декабря.

Голландские войска возобновили военные действия против Индонезийской республики

НЬЮ-ЙОРК, 19 декабря. (ТАСС). Батаский корреспондент агентства Юнайтед Пресс передает, что голландские войска начали военные действия против Индонезийской республики. Голландцами захвачены штаб Индонезийской республики в Батави. Арестовано много представителей республики, в том числе официальный выносар Дармастаниан.

Корреспондент указывает, что голландские войска имеют в своем распоряжении английские пулеметы Брена, танки «Стюарт», американские бомбардировщики «Митчелл», истребители «Мустанг» и танки «Шерман».

Месторезывание индонезийского президента Сукарно неизвестно.

НЬЮ-ЙОРК, 19 декабря. (ТАСС). Как передает батаский корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс, в официальном заявлении Индонезийской республики, переданном по радио, говорится, что голландские вторжение на республиканскую территорию началось сегодня на рассвете. Голландцы призвали высадку войск на северном побережье центральной части Явы.

Голландские войска возобновили военные действия против Индонезийской республики

НЬЮ-ЙОРК, 19 декабря. (ТАСС). Батаский корреспондент агентства Юнайтед Пресс передает, что голландские войска начали военные действия против Индонезийской республики. Голландцами захвачены штаб Индонезийской республики в Батави. Арестовано много представителей республики, в том числе официальный выносар Дармастаниан.

Корреспондент указывает, что голландские войска имеют в своем распоряжении английские пулеметы Брена, танки «Стюарт», американские бомбардировщики «Митчелл», истребители «Мустанг» и танки «Шерман».

Месторезывание индонезийского президента Сукарно неизвестно.

НЬЮ-ЙОРК, 19 декабря. (ТАСС). Как передает батаский корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс, в официальном заявлении Индонезийской республики, переданном по радио, говорится, что голландские вторжение на республиканскую территорию началось сегодня на рассвете. Голландцы призвали высадку войск на северном побережье центральной части Явы.

Согаено официальному заявлению Индонезийской республики, голландские самолеты подвергли бомбардировке Джокьякарта, Голландские бомбардировщики, в том числе американские двухмоторные самолеты «В-25», бомбит Джокьякарта, причем бомбардировка продолжается непрерывно уже более 4 часов.

Правительство Индонезийской республики характеризует это вторжение, как подлый акт нарушения перемирия, предписанного Организацией Объединенных Наций.

ЛОНДОН, 19 декабря. (ТАСС). Согласно сообщению батаского корреспондента агентства Рейтер, представитель Голландии в Индонезии Велл выступил сегодня на пресс-конференции с заявлением, в котором он указал, что комиссия «добрых услуг» и представители правительства Индонезийской республики в Батави были информированы о голландском наступлении за полчаса до начала операций. Эти операции начались в полночь по местному времени.

Батаское радио сообщило, что голландские войска обратились к населению Индонезийской республики с воззванием, в котором содержится угроза, что «те, кто не сложит оружия, будут уничтожены».

НЬЮ-ЙОРК, 19 декабря. (ТАСС). Как передает батаский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, голландцы объявили о занятии их войсками столицы Индонезийской республики Джокьякарта.

ГААГА, 19 декабря. (ТАСС). По утверждению голландских источников, президент Индонезийской республики Сукарно, а также некоторые министры взяты в плен голландскими войсками.

Район сплошной радиофикации

ХАРЦЫЗСК (Сталинская область), 19. (Норр. «Правды»). Харцызский район в прошлом году первым в Сталинской области закончил сплошную электрификацию колхозов. Три месяца тому назад собрание районного партийного актива решило радиофицировать все колхозы. Это решение претворено в жизнь. За короткий срок построено 14 радиостанций. Радиофицированы все 25 колхозов, 7 совхозов и Харцызская машинно-тракторная станция. Репродукторы установлены во всех культурно-просветительных учреждениях района и в 1.300 домах колхозников.

Международное обозрение

Новое яркое свидетельство советско-чехословацкой дружбы

16 декабря было опубликовано совместное комюнике, подводящее итоги прошедших переговоров в Москве советско-чехословацким переговорам.

Как указано в опубликованном комюнике, «представители обеих союзных государств снова подчеркнули свое неуклонное желание бороться за укрепление мира, поддерживать международное сотрудничество народов, уважая их суверенитет, и углублять дружественные советско-чехословацкие отношения». Советский Союз и Чехословацкая республика вместе с другими странами народной демократии показывают пример последовательной борьбы за дело мира, против поджигателей новой войны. Можно не сомневаться в том, что советско-чехословацкое сотрудничество, основанное на неуклонном стремлении к прочному демократическому миру и на неизменном уважении к суверенитету всех стран, больших и малых, будет и впредь служить интересам миролюбивых народов и обеспечению их безопасности.

«При переговорах особое внимание было уделено вопросам экономического сотрудничества», — гласит комюнике. Принятые решения предусматривают дальнейшее развитие и углубление советско-чехословацких хозяйственных отношений.

СССР окажет содействие хозяйственному подьему Чехословакии существенно увеличивающимися поставками ценного сырья для промышленности, важного промышленного оборудования, особенно машин для тяжелого машиностроения, строительства, лесной и горной промышленности. Будет расширено техническое сотрудничество. Советский Союз предоставит Чехословакии заем в золоте и свободно обращаемой валюте. Со своей стороны Чехословакия будет поставлять Советскому Союзу нефтяное оборудование, железнодорожное оборудование, мануфактурные товары. В предстоящем 1949 году советско-чехословацкий товарооборот вырастет более чем на 45 процентов против текущего года.

Склона в маршаллизированном стане

В свое время Уолл-стрит создал для удобства управления маршаллизированными странами так называемый «Совет европейских экономического сотрудничества». Было бы правильно назвать его «Советом экономического соперничества»: с самого момента создания этого органа в нем не прекращаются трения и драки. Слешком уж много неразрешимых противоречий заложено в основе мероприятия Уолл-стрита, полученных наименование «плана Маршалла»...

В сентябре этого года участники «Совета европейских экономического сотрудничества» учились своеобразный «бунт на корабле» по случаю принятого Вашингтонском решения, предписывавшего значительно увеличить долю Западной Германии при распределении американских кредитов. Мистер Гарриман довольно быстро усмирив «бунтовщиков», заставив их еще раз признать американскую установку на приоритет Западной Германии. Но раздоры в «Совете европейского экономического сотрудничества» на этом не прекратились.

Дело идет к концу года. Отдельные страны выработывают свои бюджеты и планы на будущий год. Уолл-стрит приказал согласовать эти планы. И тут обнаружилось, что валюты доллара не собираются поступить своими расчетами ради туманных формул «европейского сотрудничества».

Прежде всего выявилось столкновение интересов основных европейских контрагентов США — Англии и Франции. В своей речи в английском палате общин 9 декабря Бенин, коснувшись целого ряда англо-французских разногласий, горьким тоном призвал «французских друзей» так перестроить экономику Франции, чтобы наилучшим образом удовлетворять потребности английского рынка.

«Французские друзья» ответили на эту тираду с нескрываемым раздражением. Официальное агентство Франс Пресс передало обзор своего постоянного обозревателя, в котором отмечалось, что «комитетные французские круги с некоторым удивлением восприняли выступление Бенина». Автор обзора отметил, как «крайне необоснованный и «неверный», довод Бенина о том, что Франция старается выжить Англию предметами роскоши вместо товаров, потребных английской стороне. В чем же официальное французское агентство и его обозреватель усматривают причину англо-французских разногласий? В «стремлении Англии господствовать на рынках Западной Европы», в характере представленного Англией плана, который «почти свел бы на нет ее закупки в Западной Европе, увеличив ее экспорт».

Нет нужды разбираться в том, кто прав в англо-французском споре. Таковы уж законы капиталистического мира, что никакое планирование там невозможно, что их об-

«Рождественский подарок» дяди Сама

На одном из заседаний Генеральной Ассамблеи в Париже привлек внимание следователя англо-американского империализма в Греции, делегата китайского гоминдановского правительства приехал доказывать, будто британское и американское империализма не существует в природе. В пылу красноречия он дословно заявил, что США и Англия заняты сейчас преимущественно тем, что преподносят «рождественские подарки» народам дружеских стран...

Как видно, в связи с приближением рождества дядя Сам решил озабочивать очередным «рождественским подарком» один из небольших народов Латинской Америки. Недра республики Венесуэлы необычайно богаты нефтью. Эта маленькая страна вышла на второе место в мире по добыче нефти. Небольшая промышленность Венесуэлы находится в руках американских нефтяных монополий, называемых колоссальными прибылями за счет хищнической эксплуатации естественных ресурсов страны и дешевого труда ее рабочих.

Под давлением масс венесуэльской правительстве президента Гальгоса намечало некоторые мероприятия по ограничению аппетита американских нефтяников. Предполагалось повысить налоги на иностранных концессионеров, поставить предел дальнейшему расширению их промышленности. Это пришлось не по вкусу Уолл-стриту.

В результате в Венесуэле произошел военный переворот. Президент и члены правительства, получившие на последних выборах подавляющее большинство голосов избирателей, были арестованы военной клякой. Затем Гальгос очутился в изгнании. Военщина, захватившая власть, распустила парламент, упразднила по всей стране муниципальные советы, закрыла ряд газет, приступила к посяжению политических партий и организаций, поддерживавших правительство Гальгоса.

Наиболее характерные обстоятельства военного путча таковы. Генеральный инспектор венесуэльской армии полковник Варгас находился накануне переворота в Солиденных Штатах Америки. Там он вел переговоры с американскими военными вла-

стями. Уместно напомнить, что министр обороны США Форрестер тесно связан с нефтяными монополиями. По возвращении в Каракас, столицу Венесуэлы, Варгас оказался душой антипарламентского заговора. Очутившись в изгнании на Кубе, президент Венесуэлы Гальгос заявил представителям печати: «Мне серж Вашингтон... Долженство против меня было организовано твердой рукой и при помощи огромных средств». Гальгос сообщил характерную деталь: в самый день путча военный аташе США в Венесуэле полковник Адамс находился в военных зданиях Каракаса, откуда заговорщики руководили переворотом. В частности, Адамс видел в казармах бронетанкового батальона, в обязанности которого входит охрана президентского дворца и правительственных учреждений. Отсюда Гальгос сделал вполне обоснованный вывод, что военный аташе США был причастен к организации переворота.

В поисках оправдания государственной департамент США опубликовал 10 декабря заявление, в котором сдается доказать непричастность Адамса к организации венесуэльского путча. Правда, госдепартамент вынужден признать, что Адамс действительно находился в день переворота в военных учреждениях Каракаса и, между прочим, в министерстве обороны, где был сосредоточены все шты заговора. Но, по заявлению госдепартамента, Адамс являлся туда лишь в поездах американского авиационного агентства, который, в свою очередь, расклевывая каких-то несуществующих американских летчиков. Вот какая цепь «фатальных случайностей» привела военного аташе США в штаб-квартиру заговорщиков в кульминационный момент путча!

Печать латино-американских стран, в связи с событиями в Венесуэле, указывает, что те же силы произвели совсем недавно военный переворот в другой латиноамериканской стране — Перу. А 15 декабря американские агентства сообщили о военном перевороте в Сальвадоре. Военные путчи последнего времени в латиноамериканских странах подготавливаются по методу, которым они проводятся; это с головой выдает «сиз дед мастеров», подлинных организаторов и вдохновителей путчей.

Так выглядят «рождественские подарки» дяди Сама.

Б. ИЗАКОВ.

НА ОБЪЕДИНИТЕЛЬНОМ СЪЕЗДЕ РАБОЧИХ ПАРТИЙ ПОЛЬШИ

Доклад Минца

ВАРШАВА, 19 декабря. (ТАСС). Вчера на объединительном съезде рабочих партий Польши с докладом о выполнении трехлетнего плана экономического восстановления страны и о шестилетнем плане развития народного хозяйства выступил министр промышленности и председатель экономического комитета Минц.

Говоря о хозяйственных итогах, с которыми приходит польский народ на первый съезд объединенной рабочей партии, Минц указал, что польская промышленность уже в 1947 году заметно превыполнила довоенный уровень, а в 1948 году превыполнила его на 40 с лишним процентов, причем промышленная продукция на душу населения составляет 199,5 процента по сравнению с 1937 годом.

Значительно возросла доля промышленности в экономике страны: если в 1937 году она составляла 45,5 проц., то в 1948 году — 64 процента.

Промышленность народной Польши, сказал Минц, развивалась главным образом и прежде всего как государственная, социалистическая промышленность, подчиненная единому руководству и основанная на плановых началах. В 1948 году продукция социалистического сектора промышленности (государственного и кооперативного) составляет по отношению ко всей промышленной продукции 94 процента.

В области сельского хозяйства мы также имеем значительные успехи. В 1948 году мы почти достигли довоенной посевной площади и довоенной урожайности с одного гектара, а валовой продукции на душу населения превыполнили довоенную. Минц отметил, что достигнут довоенный уровень.

Указав, что сельское хозяйство добилось этих успехов в результате ликвидации помещичьего землевладения и борьбы за ограничение капиталистических элементов в деревне, а также в результате механизации, Минц отметил, что остаются видными формы сельского хозяйства тормозящие развитие сельского хозяйства Польши.

Переходя к вопросам торговли, Минц заявил, что оборот государственной розничной торговли вырос в абсолютных цифрах в 10 раз и что в настоящее время в оптовой торговле доля социалистического сектора составляет 80—85 процентов.

Минц подчеркнул решающую роль во внешней торговле Польши систематически развивавшихся торговых отношений с СССР.

Благодаря СССР, сказал Минц, мы получили почти немедленно после освобождения и получаем сейчас необходимые для пуска в ход и развития промышленности сырье и вспомогательные материалы. Торговые отношения с СССР дают нам возможность успешно вытеснять от польских империалистов последние остатки империалистического хозяйства, от попыток диктовать нам невыгодные колониальные условия и от дискриминации нашей внешней торговли.

В результате развития всего народного хозяйства, продолжал Минц, численно возрос рабочий класс. Если в 1938 году число людей, работавших по найму, не считая работавших в сельском хозяйстве, составляло 1.733 тыс. человек, то в середине 1948 года их уже было 3.534 тыс. человек.

Рабочий класс избавился от бедствий безработицы, от неуверенности в завтрашнем дне. Значительное число человек рабочих семей получили возможность работать, что привело к серьезному улучшению бюджета рабочих семей. Тяжесть расходов по социальному страхованию переложена с плеч работающих на работодателей. Были проведены в широком масштабе социальные мероприятия, организованы отряды трудящихся.

Уровень реальной заработной платы промышленных рабочих превыполнил довоенный. В результате проведения земельной реформы, снятия с крестьян задолженности всего рода и помощи правительству мало-земельному в среднем крестьянству материальное положение трудящихся крестьян также существенно улучшилось.

Минц остановился далее на успешном восстановлении западных земель Польши, указав, что капитализация, предвзятые для воссоединенных земель, непрерывно возрастают и в 1948 году составили 38 процентов общей суммы государственных капиталовложений.

Минц подчеркнул, что польские финансы справились с задачей, вытекающей из быстрого темпа восстановления и развития экономики и увеличения материального положения трудящихся, сохраняя одновременно в полной мере стоимость золотого. Характеризуя выполнение трехлетнего плана 1947—49 г.г., инициатором кото-

Скандал за кулисами «плана Маршалла»

ПАРИЖ, 19 декабря. (Соб. корр. «Правды»). В прессу просочились любопытные сведения, характеризующие обстановку финансового ажиотажа и диких спекуляций, которые за счет американских налогоплательщиков ведутся американскими и знаменитыми европейскими делами за кулисами «плана Маршалла».

В свое время директор американской автомобильной фирмы «Студебеккер» Гофман, приняв назначение на пост администратора по делам «плана Маршалла», заявил: «Это будет интересная спекуляция». Израсходовав задолго до срока миллиарды,投入шенные конгрессом США, Гофман, ввиду отсутствия удовольствия американских бизнесменов, осуществил немалое «интересных спекуляций», дав своим коллегам по Уолл-стрит погреть руки на выгодных заказах. Однако Гофман и его коллеги уступили из виду, что капиталисты Западной Европы тоже не лыком шиты. На днях американские алюминиевые королы установили, что кое в чем их оставили в дураках: оказывается, пятую часть алюминия, доставляемого в страны Западной Европы по плану Мар-

ШАЛЛА, спекулянты из Великобритании, Бельгии и Голландии возвращают в США по повышенным ценам.

Разразился скандал, началось расследование. Заместитель Гофмана Брис установил, в частности, такой факт. В Бааде было куплено для поставок в счет «плана Маршалла» 87 тысяч тонн алюминиевых отходов по цене 16 центов за фунт. Из них 16 тысяч тонн перепродано в США по цене от 27 до 30 центов за фунт. Афера с перепродажами алюминия будет стоить американским налогоплательщикам миллионы долларов. Сообщается, что администрация «плана Маршалла» решила в связи с провалом разоблачения «жестоким образом снизить цифру поставок металлов и минералов Англии, Бельгии и Голландии, пока не раз'яснится создавшееся положение или пока оно не будет найдено полностью в руках администрации». Иными словами, Гофман и его коллеги хотят использовать эту грязную историю как повод к тому, чтобы еще больше распространить свой контроль над торговлей и финансами западноевропейских стран.

рою являлся ПНР, Минц сказал, что промышленность в 1947 г. перевыполнила годового плана на 3 проц., а в 1948 году перевыполнение составит примерно 10 процентов.

Сельское хозяйство развивается быстрее, чем это было предусмотрено трехлетним планом.

Экономические успехи демократической Польши, сказал Минц, объясняются тем, что в ней ликвидирована власть помещиков и капиталистов, что благодаря поддержке Советского Союза Польша сумела дать отпор империализму, который пытался удержать ее независимость и суверенитет. Она добилась успехов также потому, что в своей борьбе с капиталистическими элементами она руководствовалась принципами марксизма-ленинизма и опиралась на творческие усилия народных масс и в первую очередь рабочего класса.

Минц особо остановился на значении трудового соревнования в деле досрочного выполнения трехлетнего плана. Это движение, заявил Минц, ширится, и сейчас почти на каждом промышленном предприятии могут быть охвачены, внесенная нашей партией, охватывает все более широкие массы рабочих.

Минц выразил уверенность, что трехлетний план восстановления народного хозяйства Польши будет досрочно выполнен во всех решающих отраслях промышленности.

Басаясь вопроса производственной кооперации, Минц указал, что во многих местах Польши крестьяне выражают желание создавать производственные кооперативы. Организация этих первых производственных кооперативов происходит по инициативе масс и на основе полной добровольности. Задача партийных организаций заключается в том, чтобы оказать этим кооперативам пионерную помощь и опеку, организовать обучение кадров для них и внимательно изучать их опыт.

Минц подчеркнул необходимость строгого режима экономии во всем народном хозяйстве.

Переходя к шестилетнему народнохозяйственному плану, Минц указал, что основной задачей шестилетнего плана является построение фундамента социализма в Польше.

В области промышленности шестилетний план предусматривает прирост промышленной продукции на 11—12 проц. в год. В результате этих темпов промышленная продукция должна к 1955 году достигнуть уровня на 85—90 проц. по сравнению с 1949 годом, что приведет более чем к трехкратному увеличению валовой продукции промышленности по сравнению с довоенным уровнем и более чем к четырехкратному увеличению ее на душу населения.

Одной из основных задач шестилетнего плана является увеличение выпуска стали. Производственный станок увеличится почти в 20 раз по сравнению с довоенным периодом. Шестилетний план предусматривает рост химической промышленности на 290—300 процентов по сравнению с 1949 годом; в частности, производство азотистых удобрений возрастет в 3,5 раза.

В 1955 году будет произведено 10—12 тысяч тракторов, то-есть в 5—6 раз

больше, чем в 1949 году, будет произведено около 15 тысяч грузовых автомашин и 10 тысяч легковых.

Выработка электроэнергии возрастет более чем в 2 раза по сравнению с 1949 годом.

Параллельно с ростом производства средств производства будет идти и рост производства товаров широкого потребления. Продукция хлопчатобумажных тканей возрастет на 50 процентов, шерстяных тканей — на 30 процентов, льняных — на 100 процентов по сравнению с 1949 годом; производство сахара возрастет на 25 процентов.

Большое внимание будет уделено развитию легкой промышленности — государственной, кооперативной и частной.

Рост промышленной продукции будет достигнут благодаря повышению технического уровня промышленности и повышению производительности труда.

В период 1950—1955 г.г. будет построено много крупных промышленных предприятий, в которых будет занято около 300 тысяч рабочих.

Продукция сельского хозяйства за эти 6 лет возрастет на 35—40 процентов. Сельское хозяйство получит 50—60 тысяч тракторов и много автомашин. В деревне постепенно, систематически, на основе полной добровольности будут развиваться производственные кооперативы, которые, являясь важной формой хозяйства, будут оказывать все возрастающее влияние на рост продукции сельского хозяйства.

За этот период значительно поднимется уровень благосостояния, просвещения и культуры широких трудящихся масс.

Для выполнения этих великих задач, сказал в заключение Минц, у нас есть все необходимое.

Нужна революционная теория, без которой нет революционной практики. Такая теория у нас есть — это марксизм-ленинизм.

Нужна сила, которая обезвреивает и устраняет сопротивление капиталистических классов и ширити иностранных капиталистов. Такая сила у нас есть — это власть нашего государства — государства народной демократии.

Нужны сильные и верные союзники. Такие союзники у нас есть — это великий Советский Союз и страны народной демократии.

Нужна активная действенная поддержка широких народных масс. Активная поддержка широких народных масс у нас есть.

Нужна партия, умеющая смотреть в будущее, обладающая великим героическим прошлым, не боящаяся трудностей, не отказывающаяся от жертв, умеющая видеть и исправлять свои ошибки, партия, рука которой не дрогнет, когда придется обзаводить того, кто попытается ей сойти с генеральной линии партии. Такую партию мы выковысали.

Поэтому под гордо развевавшимися знаменами марксизма, под знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина мы пойдем на борьбу за выполнение шестилетнего плана, за построение фундамента социализма в Польше, за социализм.

И в этой великой исторической классовой битве мы победим.

В результате укрепления строя народной демократии, сказала Херта Куусинен, Польша обогнала Финляндию на целый исторический период. Внутривластные отношения Финляндии особенно ухудшились теперь, когда к власти пришла реакция, которая, выходящая перед американскими империалистами, игнорирует демократические элементы из государственного аппарата, систематически ухудшает отношения Финляндии с Советским Союзом.

Финский рабочий класс, сказала она, разбит на два лагеря. Наряду с социалистами, которые вместе с коммунистами принадлежат к демократическому союзу народа Финляндии, существуют правые социал-демократы, которые сотрудничают с Гитлером и которые хотят сейчас связать судьбу финского народа с азиатским империализмом.

Объединительный съезд польских рабочих партий приветствовал также секретаря австрийской компартии Марек и представителя компартии Израэля Гожанский.

В результате укрепления строя народной демократии, сказала Херта Куусинен, Польша обогнала Финляндию на целый исторический период. Внутривластные отношения Финляндии особенно ухудшились теперь, когда к власти пришла реакция, которая, выходящая перед американскими империалистами, игнорирует демократические элементы из государственного аппарата, систематически ухудшает отношения Финляндии с Советским Союзом.

Финский рабочий класс, сказала она, разбит на два лагеря. Наряду с социалистами, которые вместе с коммунистами принадлежат к демократическому союзу народа Финляндии, существуют правые социал-демократы, которые сотрудничают с Гитлером и которые хотят сейчас связать судьбу финского народа с азиатским империализмом.

Открытие 5-го съезда Болгарской рабочей партии (коммунистов)

СОФИЯ, 19 декабря. (ТАСС). Вчера в софийском Народном театре в торжественной обстановке открылся 5-й съезд Болгарской рабочей партии (коммунистов).

В 4 часа 30 минут дня на трибуне появляется член политбюро ЦК партии Василь Коларов. В краткой речи он обрисовывает путь партии, пройденный в период от 4-го до 5-го съезда, и обращается к делегатам с предложением почтить вставанием память В. И. Ленина, соавателя Болгарской рабочей партии (коммунистов) Димитра Благоева, выдающегося деятеля Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) А. А. Жданова и других борцов, отдавших свою жизнь за торжество идей коммунизма. Зал встает. На минуту водворяется торжественная тишина.

Далее Коларов говорит о победе болгарского народа над монархо-фашистской диктатурой, одержанной 9 сентября 1944 года, о глубоких демократических преобразованиях, осуществленных в стране, о помощи Советского Союза в экономическом возрождении республики. Болгарский народ, сказал Коларов, будет вечно признателен народам СССР, его славною армии и великому Сталину.

Эти слова Коларова сопровождаются бурной овацией в честь Советского Союза. Раздаются возгласы: «Да здравствует Советский Союз!», «Да здравствует его слава и армия!», «Да здравствует великий друг болгарского народа товарищ Сталин!»

От имени центрального комитета БРП(к) Коларов объявляет 5-й съезд Болгарской рабочей партии (коммунистов) открытым. Делегаты поднимаются со своих мест и поют «Интернационал».

В президиум съезда под бурные аплодисменты избираются Георгий Димитров, Трайчо Костов, Василь Коларов, Вылко Червенков, Антон Юров, Георгий Дамиянов, Добри Терпешев, Георгий Чапков, Владимир Поптомов и другие.

Делегаты устраивают бурную овацию, когда в почетный президиум избирается И. В. Сталин. В почетный президиум избраны также Берут, Готвальд, Торез, Тольятти, Раковский и другие руководители братских партий.

После выборов секретариата съезда утверждён повестку дня, определяющей регламент, избирает мандатную, политическую, редакционную, организационную и другие комиссии.

С приветствиями съезду выступили представители национального совета Отечественного фронта, Болгарского земельного союза, народного союза «Земле», радикальной партии, Всесоюзного рабочего профессионального союза, Союза народной молодежи, Болгарского народного женского союза и детской организации «Сентябрьские».

Среди организационных дел съезда — представление рабочих и коммунистических партий. Особым вниманием всего съезда пользуется делегация Центрального комитета Всесоюзной коммунистической партии (большевиков), представленная секретарем ЦК ВКП(б) тов. Суслымовым и главным редактором органа Информационного бюро коммунистических и рабочих партий «За прочный мир, за народную демократию» тов. Юлием. Клода слова для приветствия было предоставлено секретарю ЦК ВКП(б) тов. Суслымову, все делегаты поднялись со своих мест и устроили бурную и продолжительную овацию в честь Всесоюзной коммунистической партии (большевиков), в честь Советского Союза и генерального вождя всего

прогрессивного человечества товарища И. В. Сталина. Тов. Суслымов передал 5-му съезду Болгарской рабочей партии (коммунистов) следующее приветствие ЦК ВКП(б): «Центральный Комитет коммунистической партии Советского Союза горячо приветствует съезд Болгарской рабочей партии (коммунистов) — передовой отряд рабочего класса и всех трудящихся страны.

Под руководством рабочей партии (коммунистов) и созданного по ее инициативе Отечественного фронта болгарский народ добился серьезных успехов в строительстве своей народной демократической республики. Болгария избавилась от вассальной зависимости от империалистических держав, в которой пришла страну прежнее правящая монархо-фашистская кланка своим сотрудничеством с немецко-фашистскими захватчиками, отстояла свою территориальную целостность и национальную независимость от посягательства империалистов и агрессивных соседей, прочно вошла в семью свободных демократических народов, борющихся за мир и демократию во всем мире. Болгарский народ на новых принципах восстанавливает разграбленное немецко-фашистскими захватчиками народное хозяйство страны и успешно закладывает основы строительства социалистического общества.

Трудящиеся Болгарии имеют в лице Болгарской рабочей партии (коммунистов) испытанного организатора и опытного руководителя, сочетающего борьбу за интересы своего отечества с верностью принятым пролетарскому интернационализму. Вооруженная марксистско-ленинской революционной теорией, Болгарская рабочая партия ведет народные массы Болгарии по пути экономического и культурного подъема, по пути к социализму.

Сердечно желаем Болгарской рабочей партии дальнейших успехов в борьбе за мир и безопасность страны, за процветание народно-демократической республики, за построение основ социализма в Болгарии, за укрепление дружественных связей с демократическими антиимпериалистическими странами.

Да здравствует Болгарская рабочая партия (коммунистов) — передовой организованной отряд рабочего класса Народно-демократической республики Болгарии!

Да здравствует нерушимая дружба болгарского народа с народами Советского Союза!»

Заключительные слова приветствия прозвучали в бурных аплодисментах всех присутствующих на съезде. Делегаты вновь поднялись со своих мест и с исключительным воодушевлением приветствуют заранее в честь ВКП(б) и товарища Сталина.

5-й съезд Болгарской рабочей партии (коммунистов) приветствовали также Носиф Франк от имени чехословацкой компартии, Жорж Боньо от французской компартии, Джироламо Ли Гаузи от итальянской компартии, Димитр Веласко от имени греческой компартии и другие.

Торжественно открылся съезд, как всенародный праздник. В городе была организована многолюдная демонстрация. До позднего вечера демонстранты двигались по улицам столицы, провозглашая приветственные лозунги по адресу рабочей партии (коммунистов), премьер-министра республики Георгия Димитрова, делегатов и зарубежных гостей съезда.

Сегодня на утреннем заседании съезда с обширным политическим отчетом центрального комитета Болгарской рабочей партии (коммунистов) выступил генеральный секретарь центрального комитета партии Георгий Димитров.

Торжественные проводы советских воинов из Северной Кореи

ПХЕНЬЯН, 19 декабря. (ТАСС). Пхеньянское радио передает, что 15 декабря в городе Найхо состоялся митинг в связи с провозами советских воинов. Выступившие на митинге выразили горячую благодарность советским воином за освобождение Кореи из-под ига японского империализма и призвали к тесной дружбе между корейским и советским народами.

В городе Сындзю на митинге, организованном по случаю проводов советских воинов, с приветствием выступил заместитель председателя народного комитета провинции Северный Пхеньян Ко Дун Чер и др. В ответных выступлениях советские воины призвали к еще большему укреплению советско-корейской дружбы. Митинг-проводы советских воинов состоялся также в городе Хайдо. Народ горячо благодарил уезжавших воинов.

ПХЕНЬЯН, 19 декабря. (ТАСС). Как сообщает пхеньянское радио, в связи с провозами советских воинов частей в городе Вонсан состоялся большой митинг, в котором участвовало более 40 тысяч жителей города. В прощальных речах участники митинга выразили свою признательность Советскому правительству и Советской Армии, освободившей Корею. Жители преподнесли советским воинам много цветов.

Восстание в Южной Корее

ПХЕНЬЯН, 19 декабря. (ТАСС). Как сообщает пхеньянское радио, в Южной Корее восставшие воинские части развязывают партизанские действия. Восставший 6 декабря в Тайкю шестой полк велет бой с карательными полицейскими отрядами и войсками маршноточного «правительства», посланного для подавления повстанцев.

Вооруженные действия народа и восставших воинов частей происходят в районе Сучюна и других местах уезда Кьяндэ (в провинции Южная Деада). В боях убито много полицейских. В районе горы Дирь ведутся бои между повстанцами и карательными войсками маршноточного «правительства». На острове Чедзю вооруженные партизанские действия народа продолжаются.

Особленная своими неудачами полиция расстреливает мирных крестьян и поджигает населенные пункты. В нескольких районах Южной Кореи сожжены целые деревни.

ПХЕНЬЯН, 19 декабря. (ТАСС). Пхеньянское радио сообщает, что полиция Южной Кореи продолжает производить аресты патристически настроенных людей и бросает их в тюрьмы. Только за один день 14 декабря в Сеуле арестовано несколько десятков человек. Арест патристов производится по всей Южной Корее.

Горняки продолжают свою «кампанию за охрану труда в шахтах».

Торжественно открылся съезд, как всенародный праздник. В городе была организована многолюдная демонстрация. До позднего вечера демонстранты двигались по улицам столицы, провозглашая приветственные лозунги по адресу рабочей партии (коммунистов), премьер-министра республики Георгия Димитрова, делегатов и зарубежных гостей съезда.

Сегодня на утреннем заседании съезда с обширным политическим отчетом центрального комитета Болгарской рабочей партии (коммунистов) выступил генеральный секретарь центрального комитета партии Георгий Димитров.

Среди организационных дел съезда — представление рабочих и коммунистических партий. Особым вниманием всего съезда пользуется делегация Центрального комитета Всесоюзной коммунистической партии (большевиков), представленная секретарем ЦК ВКП(б) тов. Суслымовым и главным редактором органа Информационного бюро коммунистических и рабочих партий «За прочный мир, за народную демократию» тов. Юлием. Клода слова для приветствия было предоставлено секретарю ЦК ВКП(б) тов. Суслымову, все делегаты поднялись со своих мест и устроили бурную и продолжительную овацию в честь Всесоюзной коммунистической партии (большевиков), в честь Советского Союза и генерального вождя всего

Декада латышской литературы

Союз советских писателей, начиная с 22 декабря, проводит в Москве декаду латышской литературы.

В декаду примут участие латышские писатели: Я. Судрабалис, В. Ланис, А. Григунис, Анна Саске, А. Балод, В. Берне, Анна Бролава, В. Брута, Ю. Валас, П. Вилиш, В. Грениш, Я. Грот, Ж. Грива, Я. Гронт, Э. Дамбург, Ц. Динер, А. Имерман, Молта Кромпа, К. Краулинс, В. Луке, И. Деман, И. Муджикс, И. Клауцис, Ф. Роскляис, М. Рудит, П. Силс, А. Тацис, А. Чака.

С четким переводом произведений латышских писателей выступят поэты П. Тихонов, С. Маршал, В. Державин, П. Антокольский, В. Лувовский и другие, а также артисты П. Матсурова, В. Агасов, П. Першин, В. Попова.

В декаду участвуют также народная артистка Латвийской ССР Эльфрида Пауля, заслуженный артист РСФСР М. Александрович, заслуженные артисты Латвии Анна Лудинь, А. Вилдомалис, А. Дамков, Г. Браун и государственный хор Латвии под управлением заслуженного деятеля искусств И. Осольдина.

22 декабря в Центральном доме литераторов состоится встреча писателей Москвы с латышскими писателями.

Вечера латышской литературы состоятся во Дворце культуры завода имени Горького, на Трехгорной мануфактуре имени Державина, в Военно-политической академии имени Ленина, в Доме ученых, в клубе Московского университета, в других предприятиях и учебных заведениях Москвы. Заключительный вечер декады устрояется в зале имени Чайковского.

В Союзе советских писателей состоится творческое обсуждение произведений латышских писателей.

В Центральном доме литераторов открываются выставки картин художников Латвии и книг, изданных Латвийским государственным издательством.

Пробег автомобилей «Победа»

Вчера в Москве из длительного испытательного пробега возвратилась колонна легковых автомобилей «Победа». Машин проехал свыше 7.000 километров.

Испытательный пробег продолжился больше месяца. Он проводился по маршруту: Москва — Ленинград — Таллин — Рига — Каунас — Минск — Киев — Львов — Одесса — Симферополь — Харьков — Москва.

В ПАРКАХ МОСКВЫ

Открылся зимний сезон

Вчера открылся зимний сезон в Центральном парке культуры и отдыха имени Горького в Москве. Тысячи юных москвичей зашли в парке в полдень ледяные поля ватки, обшиная площадь которых достигает 100.000 квадратных метров. Много интересного и увлекательного ожидало здесь школьников. Они смотрели игру хоккейных команд, соревновались в скорости бега на коньках, участвовали в эстафете на лыжах открытия сезона, в массовых играх и танцах на льду.

Вечером тысячи любителей конькобежного спорта пришли на физкультурный праздник.

За день в парке побывало около 20 тысяч посетителей.

Многие москвичи провели воскресный день в Сокольническом парке культуры и отдыха. Много посетителей было на ватке парка Центрального Дома Красной Армии.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Вышел из печати теоретический и политический журнал ЦК ВКП(б) «БОЛЬШЕВИК» № 23

Программа передач Центрального радиовещания на 21 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1961; 1744; 2198; 2328; 2538 метра). 4.30 — Стихи советских поэтов. 10.00 — Для детей. А. С. Пушкин «Дубровский». 10.30 — Песни славы. 11.15 — Для детей. Л. Квитко «Кольбельная». 12.30 — Концерт мастеров искусств. 14.15 — Концерт легкой музыки. 16.00 — О. Черветский «Жизнь без чудес». 16.30 — Музыкальные шкатулки. 17.00 — Для детей. Занятие радиоклуба юных географов. 18.00 — Вечера С. Третьякова — «И. Островский — любимый писатель советской молодежи». 19.00 — Стихи из острейшей «Сатиры». 20.00 — Стихи из острейшей «Сатиры». 20.00 — Стихи из острейшей «Сатиры». 20.00 — Стихи из острейшей «Сатиры». 20.00 — Стихи из острейшей «Сатиры».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1293; 1547; 49.33 и 30.81 метра). 15.00 — Концерт легкой музыки. 15.45 — Провозведения Гаврилы. 17.00 — Концерт художественной самодеятельности. 17.45 — Очерк «Мичуринцев-левод проф. А. Яблоков». 18.30 — Концерт мастеров искусств. 19.00 — Чайковский — «Славянский танец». 19.30 — Мелодии из оперетты. 22.15 — Радиопостановка по повести Г. Тукая «Весна в Сакене». 23.30 — Концерт легкой музыки. 00.35 — Пьесы Мюшера и Шуберта.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА (на волнах: 390.8 и 31.1 метра). 19.00 — Концерт молодых исполнителей. 19.30 — Стихи из острейшей «Сатиры». 20.00 — Концерт легкой музыки. 20.30 — Выступление пианиста Ю. Врошково. 20.35 — Трансляция концерта советской песни из зала имени Чайковского.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

(Начало спектаклей в 8 ч. вечера)

ФИЛИАЛ БОЛЬШОГО ТРА — Травката. МХАТ СССР им. ГОРЬКОГО — диам — «Вечер в саду». «Анна Каренина». ФИЛИАЛ МХАТ — Таланты и поклонники (пересек с 15X). ГОС. МАЛЫЙ ТР — Московский характер. ФИЛИАЛ МАЛОГО ТРА — Дети Ванюшина. ТР им. ЕВГ. ВАХТАНГОВА — Все мои сыновья. ГОС. КАМЕННЫЙ ТР — Раскинулось море широко. ТР им. ЕРМОЛОВИЧ — Мачеха. МОСК. ТР САТИРЫ — сп. тра драмы и комедии Дворникова «Гнездо». МОСК. ТР ОПЕРЕТТЫ — Колокола. В пом. тра драмы — Мария. ТР им. СТАНИСЛАВСКОГО (ул. Хмельная, 21) — Грубные иерни. МОСК. ТР ДРАМЫ И КОМЕДИИ — За Атлантикой. ГОС. ЦЫГАНСКИЙ ТР «РОМЭН» — Грушница. КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ЗАЛ им. ЧАЙКОВСКОГО — Золотой петушок. Концерт симфонического оркестра Умарина. Директор — Н. Ракин. Народный ансамбль Руденко, Гельдт и И. Острых. Начало в 8 час. 30 мин. вечера.

Адрес редакции и издательства: Москва, 40, Ленинградское шоссе, улица «Правды», д. 24. ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ: Справочного бюро — Д-330-65; Партийной жизни — Д-339-16; Пропанды — Д-333-88; Сельскохозяйственного — Д-310-85; Экономического — Д-338-82; Иностранного — Д-337-50; Писем — Д-315-65; Местной сети — Д-15-47; Информации — Д-315-80; Литературы и искусства — Д-338-73; Военного — Д-337-63; М